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Апостольське Повчання
Папи Лева XIV

Про любов до бідних
1. «Я полюбив тебе» (Одкр 3,9), — каже Господь християнській спільноті, яка, 
на відміну від інших, не мала ні впливу, ні ресурсів, а натомість зазнавала 
насильства і зневаги: «Бо малу маєш силу […] спричиню їм, що прийдуть  
і поклоняться в ноги тобі» (Одкр 3,8-9). Цей текст несе відгомін слів пісні 
Марії: «Скинув могутніх з престолів, підняв угору смиренних; наситив благами 
голодних, багатих же відіслав з порожніми руками» (Лк 1,52–53).

2. Це зізнання в любові з Одкровення відсилає до невичерпної таємниці,  
яку Папа Франциск поглибив в енцикліці Dilexit nos — про божественну  
і людську любов Христового Серця. У ній ми захоплювались тим, як Ісус 
ототожнює Себе «з тими, хто у суспільній ієрархії є найменшими» і як Своєю 
любов’ю, відданою аж до кінця, показує гідність кожної людської особи, 
особливо коли вона «найслабша, нещасна і стражденна»1. Споглядання 
Христової любові «допомагає нам з більшою увагою ставитися до страждань 
і потреб інших, робить нас сильними, щоб брати участь у Його справі 
визволення, стаючи знаряддями поширення Його любові»2.

3. З цієї причини, у продовження енцикліки Dilexit nos, Папа Франциск в 
останні місяці свого життя готував Апостольське повчання про турботу 
Церкви для бідних і разом із бідними, під назвою Dilexi te — «Я полюбив 
тебе», уявляючи, що Христос звертається до кожного з них, кажучи: “Ти 
маєш малу силу, мало влади, але «я полюбив тебе» (Одкр 3,9)”. Отримавши 
цей проєкт як спадщину, я щасливий зробити його своїм — додаючи деякі 
роздуми — і подати його на початку мого понтифікату, поділяючи бажання 
улюбленого Попередника, щоб усі християни відчули глибокий зв’язок між 
любов’ю Христа і Його закликом наблизитися до бідних. І я також вважаю за 
необхідне наголосити на цьому шляху освячення, бо «в заклику розпізнавати 
Його в убогих і стражденних відкривається саме серце Христа, Його почуття 
та Його найглибші вибори, до яких прагне уподібнитися кожен святий»3.

1  Франциск, Енцикліка Dilexit nos (24 жовтня 2024), 170: AAS 116 (2024), 1422.
2  Там же. 171; AAS 116 (2024), 1422-1423.
3  Див. Апостольське повчання Gaudete et exsultate (19 березня 2018), 96: AAS 110 (2018), 1137.

РОЗДІЛ ПЕРШИЙ

ДЕКІЛЬКА НЕОБХІДНИХ СЛІВ

4. Учні Ісуса нарікали на жінку, яка вилила на Його голову дорогоцінне пахуче 
миро: «Навіщо таке марнотратство? — казали. — Це можна б було дорого 
продати й дати бідним!». Але Господь їм відповів: «Завжди бо бідних маєте 
з собою; Мене ж не завжди маєте» (Мт 26,8-9.11). Ця жінка зрозуміла, що 
Ісус є Месією — смиренний і стражденний, на якого слід вилити свою любов. 
Якою ж розрадою оте помазання було для тієї голови, що за кілька днів 
буде страждати від колючок! Це був малий жест, але кожен, хто страждає, 
знає, яким великим може бути навіть найменший жест ніжності і як багато 
полегшення він може принести. Ісус його розуміє і проголошує вікопомність 
цього вчинку: «Де тільки буде проповідуватись ця Євангелія по всьому світі, 
оповідатиметься і про те, що вона зробила, їй на спомин» (Мт 26,13). Простота 
того жесту об’являє щось велике. Жоден прояв ніжності, навіть найменший, 
не буде забутий, особливо якщо він звернений до того, хто в болі, самотності 
чи потребі — як Сам Господь у тій годині.

5. Саме в такій перспективі любов до Господа єднається з любов’ю до бідних. 
Той Ісус, який каже: «Завжди бо бідних маєте з собою» (Мт 26,11), виражає те 
саме значення, коли обіцяє учням: «Я з вами по всі дні» (Мт 28,20). І водночас 
нам згадуються ті Його слова: «Усе, що ви зробили одному з моїх братів 
найменших, — ви мені зробили» (Мт 25,40). Тут йдеться не про площину 
благодійності, а про Об’явлення: фундаментальним способом зустрічі з 
Господом історії є дотик до того, хто не має сили й величі. У бідних Він і надалі 
має, що нам сказати.

Святий Франциск

6. Папа Франциск, згадуючи вибір свого імені, розповів, як після його обрання 
один його друг кардинал, обійнявши його, поцілував і сказав: «Не забувай про 
бідних!»4  Це та сама рекомендація, яку дала святому Павлу влада Церкви, коли 
він прибув до Єрусалиму, щоб підтвердити своє служіння (пор. Гал 2,1-10).  
Через роки Апостол міг сказати: «що я власне і намагався робити» (Гал 2,10). 
Таким був і вибір святого Франциска з Асижу — у прокаженому був сам 
Христос, який його обіймав, змінюючи його життя. Світла постать Бідняка 
ніколи не перестане нас надихати.

4  Франциск, Зустріч з представниками засобів масової інформації (16 березня 2013): 
AAS105 (2013), 381.
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7. Саме він вісім століть тому став рушієм євангельського відродження серед 
християн і суспільства свого часу. Спочатку заможний і самовпевнений 
юнак, Франциск переродився завдяки зустрічі з вигнаними і стражденними.  
Його приклад і сьогодні зворушує душі віруючих і невіруючих, бо «він змінив 
хід історії»5. Другий Ватиканський Собор, як ствердив святий Павло VI,  
простував тією ж дорогою: «Давня притча про доброго самарянина стала 
парадигмою духовності Собору»6. Я переконаний, що пріоритетний вибір на 
користь бідних породжує дивовижне оновлення: як в Церкві, так і в суспільстві, 
коли ми звільняємося від самозамкненості й здатні слухати їхній крик.

Крик бідних

8. Стосовно цього існує текст Святого Письма, від якого слід завжди 
розпочинати. Йдеться про об’явлення Бога Мойсеєві біля палаючого куща: 
«Бачу я, бачу бідування народу мого, що в Єгипті, і чую голосіння, що його 
спричинюють доглядачі. О, я знаю біль його! Тому я й зійшов рятувати його 
[…] Іди ж, оце пошлю тебе» (Вих 3,7-8.10)7. Бог виявляє турботу про потреби 
бідних: «Закликали тоді. сини Ізраїля до Господа, й Господь дав їм спасителя» 
(Суд 3,15). Тому, слухаючи крик убогого, ми покликані співпереживати  
із серцем Бога, який піклується про потреби своїх дітей, особливо про тих, хто 
в найбільшій нужді. Якщо ж залишаємося байдужими, бідний буде волати до 
Господа проти нас, і впаде гріхом на нас (пор. Втор 15,9), а ми віддалимося від 
самого серця Бога.

9. Стан убогих — це крик в очікуванні на відповідь, який упродовж усієї історії 
людства постійно звернений до нашого життя, наших суспільств, політичних 
і економічних систем, а також, не в останню чергу, до самої Церкви.  
На зраненому обличчі бідних ми бачимо відбиток страждань невинних,  
а отже, і страждань самого Христа. При цьому, мабуть, правильно нам говорити 
про численні обличчя бідних та бідності, бо це складне і багатогранне явище, 
існують численні форми бідності: бідність тих, котрі не мають матеріальної 
підтримки, бідність тих, хто соціально маргіналізований і не має засобів,  
щоб говорити про власну гідність і власні здібності, бідність моральна  
й духовна, бідність культурна, тих, котрі в ситуації особистої чи суспільної 
слабкості і крихкості, бідність тих, котрі не мають прав, ні місця, ні свободи.

5  J. Bergoglio – A. Skorka, Sobre el cielo y la tierra, Buenos Aires 2013, 214.
6  Св. Павло VI, Гомілія під час Меси з нагоди останньої відкритої сесії ІІ Ватиканського 

Екуменічного Собору, (7 грудня 1965): AAS 58 (1966), 55-56.
7  Пор. Франциск, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 187: AAS 

105 (2013), 1098.

Розділ І. Декілька необхідних слів

10. У цьому сенсі можна сказати, що за останні десятиліття важливість 
зобов’язань щодо допомоги бідним та усунення соціальних і структурних 
причин бідності зросла, але все ще залишається недостатньою. Це також 
пов’язано з тим, що наші суспільства часто віддають перевагу критеріям,  
які визначають життя і політику, що характеризуються численними 
нерівностями. В результаті до старих форм бідності, про які ми знаємо  
і які намагаємося долати, додаються нові, іноді більш тонкі і небезпечні.  
З цієї точки зору, слід вітати те, що Організація Об’єднаних Націй включила 
ліквідацію бідності до своїх Цілей тисячоліття. 

11. Однак конкретні дії на користь бідних мають супроводжуватися зміною 
ментальності, яка впливатиме на культурний рівень. Ілюзія щастя, що нібито 
випливає з добробуту, штовхає багатьох до бачення життя, зосередженого 
на накопиченні багатства і досягненні соціального успіху за будь-яку ціну, 
навіть коштом інших і несправедливо використовуючи соціальні ідеали та 
політично-економічні системи, які упривілейовують сильних. Так, у світі,  
де щоразу більше зростає кількість бідних, спостерігаємо як парадоксально 
зростають деякі еліти багатих, які живуть у комфортній та розкішній 
бульбашці, ніби в іншому світі, віддаленому від звичайних людей. Це свідчить,  
що ще надалі триває, іноді добре завуальована, культура байдужості, яка 
викидає інших на узбіччя, не помічаючи цього, і з байдужістю толерує 
або смерть мільйонів з голоду, або життя в негідних людських умовах.  
Кілька років тому фотографія мертвого хлопчика на пляжі Середземного 
моря шокувала світ, але, на жаль, окрім спонтанних емоцій, подібні події 
дедалі частіше стають звичайною, майже непомітною новиною.

12. Не маємо послаблювати уваги до проблеми бідності. Особливо турбує 
становище тих, хто страждає через нестачу їжі й води. Щодня тисячі людей 
помирають від недоїдання. Навіть у багатих країнах кількість бідних не є 
менш тривожною. У Європі все більше сімей, яким не вистачає на прожиття 
до кінця місяця. В загальному спостерігаємо збільшення проявів бідності.  
Вона не є як єдиний однорідний стан, але як прояв численних форм 
економічного і соціального зубожіння, віддзеркалюючи зростаючу нерівність 
назагал навіть у середовищах заможних. Пам’ятаймо, що «подвійно убогими 
є жінки, які страждають від дискримінації, поганого трактування і насильства, 
часто без можливостей захищати свої права. І попри це, навіть між ними 
постійно знаходимо подиву гідні прояви героїчних жестів захисту і турботи 
про крихкість своєї родини»8. Попри те, що в деяких країнах спостерігаємо за 
позитивними змінами, «організація суспільств у світі ще далека від того, щоб 

8  Там же, 212; AAS 105 (2013), 1108.
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чітко відобразити, що жінки мають таку ж гідність та ідентичні з чоловіками 
права. На словах стверджується одне, але рішення і реальність свідчать про 
інше»9, особливо, коли йдеться про найбідніших жінок.

Ідеологічні упередження

13. Поза статистикою, яка іноді подається так, щоб переконати,  
що становище бідних не таке вже й тяжке, загальна картина цілком очевидна: 
«Існують економічні правила, ефективні для зростання, але не для цілісного 
людського розвитку. Багатство зросло, але без рівності, і те, що відбувається, 
провадить до породження нових видів бідності. Коли кажуть, що сучасний 
світ зменшив бідність, це часто вимірюється критеріями минулих епох,  
які не відповідають сучасній реальності. В інших часах, до прикладу, не мати 
доступу до електроенергії не вважалось знаком бідності та й не було причиною 
великого дискомфорту. Бідність аналізуємо і розуміємо тільки в контексті 
реальних можливостей конкретного історичного моменту»10. Проте, поза 
специфічними та контекстуальними ситуаціями, у документі Європейської 
спільноти з 1984 року стверджується, що «під ”бідними“ розуміються особи 
й сім’ї або групи людей, чиї матеріальні, культурні та соціальні ресурси 
настільки обмежені, що вони виключені з мінімально прийнятного рівня 
життя в державі, де мешкають»11. Але якщо визнаємо рівну гідність усіх 
людей, незалежно від місця народження, не можемо ігнорувати величезні 
відмінності між країнами та регіонами.

14. Бідні існують не випадково і не через якусь сліпу та гірку долю. І напевно, 
для більшості з них, бідність не є добровільним вибором. І все ж знаходяться 
ті, хто насмілюється так стверджувати, виявляючи сліпоту й жорстокість.  
Так, серед бідних є й такі, хто не хоче працювати, можливо, тому, що їхні 
предки все життя працювали, і померли бідними. Але є багато чоловіків і жінок, 
які все ще працюють з ранку до вечора, можливо, збираючи макулатуру чи 
виконуючи іншу подібну працю, незважаючи на те, що знають, що ці зусилля 
лише допоможуть вижити і ніколи не покращать їхнє життя. Також не можна 
сказати, що більшість бідних є такими, тому що вони «не заслуговують»  
на інше, як стверджує оманлива точка зору меритократії, яка вважає, що лише 
ті, хто досяг успіху в житті, мають це заслужено. 

9  Див. Енцикліка Fratelli tutti (3 жовтня 2020), 23: AAS 112 (2020), 977.
10  Там же, 21: AAS 112 (2020), 976.
11  Рада Європейської Спільноти, Рішення (85/8/CEE) стосовно конкретних дій спільноти у 

боротьбі проти бідності (19 грудень 1984), арт. 1, §. 2: Офіційна Газета Європейського Союзу, N. 
L 2/24.
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15. Навіть християни у багатьох випадках дозволяють заразитися поглядами, 
позначеними світськими ідеологіями або політичними та економічними 
орієнтирами, які призводять до несправедливих узагальнень і оманливих 
висновків. Той факт, що діла милосердя часом зневажаються або 
висміюються, ніби це одержимість окремих людей, а не жарливе ядро місії 
Церкви, змушує мене думати, що існує потреба знову перечитувати Євангеліє,  
щоб не замінити його ментальністю світу. Не можна забути бідних, якщо ми 
не хочемо втекти від живого потоку Церкви, яка витікає з Євангелія і робить 
плідною кожну історичну мить.

РОЗДІЛ ДРУГИЙ

БОГ ОБИРАЄ БІДНИХ

Вибір бідних

16. Бог є любовʼю і милосердям, і Його задум любові, що розгортається  
в історії, — це насамперед Його сходження до нас, Його прихід серед нас,  
щоб визволити нас від рабства, страхів, гріха й влади смерті. Милосердним 
поглядом і сповненим любові серцем Він звернувся до своїх створінь, дбаючи 
про їхній людський стан, а, отже, про їхню убогість. Саме щоб розділити 
обмеження й слабкість нашої людської природи, Він сам став убогим: 
народився у тілі, як і ми, і ми пізнали Його в убогості дитини, покладеної 
в ясла, і в крайньому приниженні хреста, де Він розділив нашу найглибшу  
бідність — смерть. Отже, стає добре зрозумілим, чому ми можемо 
говорити, навіть у богословському сенсі, про Божий пріоритетний вибір для  
бідних — вислів, що зародився на латиноамериканському континенті, зокрема 
під час Асамблеї в Пуеблі, і був повністю прийнятий у вченні Церкви12.  
Цей “преференційний вибір” не означає винятковості чи дискримінації 
інших груп, що було б неможливим у Бозі; він лише підкреслює Його 
співчуття до уселюдської убогості й слабкості, а прагнучи встановити Царство 
справедливості, братерства і солідарності, з особливою запопадливістю  
в серці дбає про тих, хто є дискримінований і пригнічений, і закликає також 
нас, свою Церкву, до рішучого і радикального вибору на користь найслабших.

17. З цієї перспективи можна зрозуміти багато сторінок Старого Завіту, 
на яких Бог представлений як друг і визволитель бідних, Той, Хто чує крик 
бідного і втручається, щоб його звільнити (пор. Пс 34,7). Бог, притулок бідних, 

12  Пор. Св. Йоан Павло II, Катехизи (27 жовтня 1999): L’Osservatore Romano, 28 жовтень 1999, 4.
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через пророків — зокрема, Амоса та Ісаю — засуджує несправедливість 
щодо найслабших і закликає Ізраїль оновити своє поклоніння зсередини, 
бо не можна молитися і приносити жертви, пригнічуючи найслабших  
і найбідніших. З самого початку Святе Письмо виявляє любов до Бога з 
такою жвавою інтенсивністю через захист слабких і менш забезпечених,  
аж до того, що можна говорити про свого роду «слабкість» Бога до них.  
«У серці Бога є преференційне місце для бідних [...]. Весь шлях нашого 
відкуплення позначений бідними»13.

Ісус — убогий Месія

18. Усе старозавітне Боже уподобання до бідних і божественне бажання 
чути їхній голос, про що я коротко згадав, знаходить своє повне здійснення  
в Ісусі з Назарета14. У своєму воплоченні Він «применшив себе самого, 
прийнявши вигляд слуги, ставши подібним до людини. Подобою явившися як 
людина» (Флп 2,7) і в цій подобі приніс нам спасіння. Це радикальна бідність, 
заснована на Його місії об’явити справжнє обличчя божественної любові 
(пор. Йо 1,18; 1 Йо 4,9). Як висловлюється святий Павло у своїй звичній 
лаконічній, але вражаючій манері: «Ви ж знаєте ласку Господа нашого  
Ісуса Христа, що задля вас став бідним, бувши багатим, щоб ви його 
вбожеством розбагатіли» (2Кор 8,9).

19. Дійсно, Євангеліє показує, що ця бідність вплинула на кожен аспект його 
життя. З моменту свого народження Ісус пізнав гіркий досвід відкинення. 
Євангелист Лука, розповідаючи про прибуття до Вифлеєму Йосифа  
та Марії, яка була близькою до пологів, із жалем зауважує: «не було їм місця 
в заїзді» (Лк 2,7). Ісус народився в скромних умовах; і як тільки він народився, 
його помістили в ясла; а незабаром, щоб врятувати його від смерті, його 
батьки втекли до Єгипту (пор. Мт 2,13-15). На початку свого публічного 
служіння, після того, як він оголосив у синагозі Назарету, що рік благодаті, який 
принесе радість бідним, настав у ньому, його вигнали з міста. (пор. Лк 4,14-30).  
Не було гідного місця навіть для його смерті — вони вивели його з Єрусалиму 
на розп’яття (пор. Мк 15,22). Саме в такому стані можна чітко узагальнити 
бідність Ісуса. Це те саме виключення, яке характеризує визначення  
бідних — це ті, хто виключений із суспільства. Ісус є одкровенням цього 

13  Франциск, Апостольське повчання. Evangelii gaudium (24 листопад 2013), 197: AAS 105 
(2013), 1102.

14  Пор. Послання з нагоди V Світового Дня  Бідних (13 червня 2021), 3: AAS 113 (2021), 
691: «Ісус не тільки приймає сторону бідних, але і розділяє з ними ту саму долю. Це є сильне 
повчання для його учнів в кожному часі».
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privilegium pauperum (привілей бідного). Він об’являє себе світові не тільки як 
убогий Месія, але і як Месія бідних і для бідних.

20. Є деякі підказки щодо соціального стану Ісуса. Перш за все, він працює 
майстром або теслею, téktōn (пор. Мк 6,3). Це категорія людей, які живуть 
з праці їхніх рук. Не бувши власниками землі, вони вважалися нижчими  
за селян. Коли маленький Ісус є представлений у Святині Йосифом і Марією, 
його батьки запропонували пару горлиць або голубів (пор. Луки 2,22-
24), яка згідно з приписами Книги Левіт (пор. 12,8) була жертвою бідних.  
Досить значущим євангельським епізодом є той, який розповідає нам, як Ісус 
разом зі своїми учнями збирає колоски, щоб поживитись ними, коли вони 
перетинали поля (пор. Мк 2,23-28). І таке збирання на полях було дозволено 
лише тим, хто був бідним. Тому сам Ісус каже про себе: «Лисиці мають  
нори й птиці небесні – гнізда, а Син Чоловічий не має де голову  
прихилити» (Мт 8,20; Лк 9,58). Насправді він — мандрівний учитель,  
чия бідність і непевність є ознакою зв’язку з Отцем, а також вимогою тим, 
хто хоче йти за Ним шляхом учнівства, саме для того, щоб зречення від благ, 
багатств і безпеки цього світу стали видимим знаком довіри Богові та Його 
провидінню.

21. На початку свого привселюдного служіння Ісус з’являється в синагозі 
Назарету, читаючи сувій пророка Ісаї та застосовуючи до себе слово 
пророка: «Господній Дух на мені, бо він мене помазав. Послав мене нести 
Добру Новину бідним» (Лк 4,18; пор. Іс 61,1). Він об’являється як Той, Хто в 
сучасності історії приходить, щоб уприсутнити люблячу близькість Бога, яка 
насамперед є ділом визволення для тих, хто є в’язнями зла, для слабких і бідних.  
Дійсно, знаки, які супроводжують проповідь Ісуса, є проявом любові та 
співчуття, з якими Бог дивиться на хворих, бідних і грішників, які через свій 
стан були маргіналізованими в суспільстві, але також і в релігії. Він відкриває 
очі сліпим, зцілює прокажених, воскрешає мертвих і сповіщає бідним добру 
новину — Бог став близьким, Бог любить вас (пор. Луки 7,22). Це пояснює, чому 
Він проголошує: «Блаженні вбогі, бо ваше Царство Боже» (Лк 6, 20). Бог виявляє 
особливу любов до бідних: саме до них звернене слово надії і визволення 
Господа, і тому, навіть перебуваючи в стані бідності чи слабкості, ніхто  
не повинен відчувати себе покинутим. А Церква, якщо хоче бути Христовою, 
має бути Церквою Блаженств, Церквою, яка робить місце для малих і простує 
убогою з бідними, місцем, де бідні мають упривілейоване місце (пор. Як 2,2-4).

Розділ ІІ. Бог обирає бідних
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22. Знедолені та хворі, не маючи змоги отримати те, що необхідне для життя, 
часто були змушені жебракувати. До цього додавався тягар соціального 
сорому, який підживлювався вірою в те, що хвороба та бідність пов’язані 
з якимось особистим гріхом. Ісус рішуче виступив проти такого способу 
мислення, стверджуючи, що «Бог велить своєму сонцю сходити на злих  
і на добрих, і посилає дощ на праведних і неправедних» (Мт 5.45).  
Ба більше, він повністю скасував цю концепцію, прикладом чого є притча 
про багача і бідного Лазаря: «Згадай, мій сину, що ти одержав твої блага за 
життя свого, так само, як і Лазар свої лиха. Отже, тепер він тішиться тут, а ти 
мучишся.» (Лк 16,25).

23. Тепер стає зрозумілим, що «з нашої віри в Христа, який став убогим і 
завжди близьким до бідних і відкинутих, походить турбота про цілісний 
розвиток найбільш покинутих у суспільстві»15. Багато разів я запитую себе, 
чому, хоча у Святому Письмі є така ясність щодо бідних, численні продовжують 
думати, що вони можуть виключити бідних зі своєї уваги. Наразі ми все ще 
залишаємося в біблійній сфері і намагаємося поміркувати про наші стосунки 
з найменшими у суспільстві та їхнє фундаментальне місце в люді Божому.

Милосердя до бідних в Біблії

24. Апостол Йоан пише: «хто не любить брата свого, якого бачить,  
той не може любити Бога, якого він не бачить» (1 Йо 4,20). Так само, у своїй 
відповіді книжнику Ісус пригадує дві давні заповіді: «Любитимеш Господа,  
Бога твого, всім серцем твоїм і всією душею твоєю, і всією силою твоєю.» 
(Втор. 6, 5) і «Любитимеш ближнього твого, як самого себе» (Лев 19, 18), 
об’єднуючи їх в єдину заповідь. Євангелист Марко представляє відповідь 
Ісуса такими словами: «Перша — Слухай Ізраїлю! Наш Господь Бог — 
Господь Єдиний, і будеш любити Господа, Бога твого, всім серцем твоїм, 
усією душею твоєю, всією думкою твоєю й усією силою твоєю. А друга:  
Будеш любити ближнього твого, як себе самого. Іншої, більшої від цих, 
заповіді немає» (Мк 12,29-31).

25. Цитований уривок із книги Левіта закликає вшанувати свого співвітчизника, 
тоді як в інших текстах можна знайти вчення, яке запрошує до поваги,  
а подекуди відвертої любові навіть до ворога: «Коли натрапиш на вола ворога 
твого чи осла його, що заблукав, мусиш завести його до нього. Коли побачиш 
осла ненависника твого, що лежить під тягарем, гляди, не покидай його,  

15  Див., Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 186: AAS 105 (2013), 1098.
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а поможи йому піднести його.» (Вих 23,4-5). Тут чітко виражена внутрішня 
цінність поваги до людини: кожен, навіть ворог, який опинився в скрутному 
становищі, завжди заслуговує нашої допомоги.

26. Незаперечним є те, що першість Бога у вченні Ісуса супроводжується з 
іншою незмінною точкою, що не можна любити Бога, не поширюючи свою 
любов до бідних. Любов до ближнього є відчутним доказом автентичності 
любові до Бога, як засвідчує апостол Йоан: «Бога ніхто ніколи не бачив. 
Коли ми любимо один одного, то Бог у нас перебуває, і його любов у нас 
досконала.[...] Бог є любов, і хто перебуває в любові, той перебуває в Бозі,  
і Бог перебуває в ньому.» (1 Йо 4,12.16). Це дві різні любові, але нерозлучні. 
Навіть у випадках, коли стосунки з Богом не є явними, сам Господь навчає 
нас, що кожен акт любові до ближнього є певним чином відображенням 
божественного милосердя: «Істинно кажу вам: усе, що ви зробили одному  
з моїх братів найменших — ви мені зробили» (Мт 25.40).

27. З цієї причини рекомендуються діла милосердя, як знак автентичності 
поклоніння, яке, віддаючи хвалу Богові, має завдання зробити нас відкритими 
для переміни, яку Дух може зробити в нас, щоб ми всі стали образом Христа 
і Його милосердя до найслабших. У цьому сенсі відносини з Господом,  
які виражаються в поклонінні, також мають намір звільнити нас від ризику 
проживати наші стосунки в логіці розрахунку і користі, відкриваючи  
на безкорисливість, яка витає серед тих, хто любить один одного і тому усе 
спільно між собою розділяють. Для цього Ісус радить: «Коли справляєш обід 
або вечерю, не клич твоїх друзів, ні твоїх братів, ані твоїх родичів, ані сусідів 
багатих, щоб часом і вони також тебе не запросили й не було тобі відплати; 
але як справляєш бенкет, заклич убогих, калік, кривих, сліпих. І ти будеш 
щасливий, тому що вони не мають, чим тобі відплатити» (Лк 14,12-14).

28. Заклик Господа до милосердя стосовно бідних знайшов повне вираження 
у великій притчі про остаточний суд (пор. Мт 25,31-46), яка є також 
наочною ілюстрацією блаженства милосердних. Там Господь запропонував 
нам ключ до досягнення нашої повноти, тому що « якщо ми шукаємо тієї 
святості, яка є приємною в очах Бога, то в цьому тексті ми знаходимо саме 
те правило поведінки, за яким ми будемо суджені»16. Сильні та чіткі слова 
Євангелія слід проживати «без коментарів, без роздумів і виправдань,  
які позбавляють їх сили. Господь дуже чітко дав нам зрозуміти, що святість  
не може бути зрозуміла чи прожита, оминаючи ці вимоги»17.

16  Див., Апостольське повчання Gaudete et exsultate (19 березня 2018), 95: AAS 110 (2018), 1137.
17  Там же, 97: AAS 110 (2018), 1137.

Розділ ІІ. Бог обирає бідних



14 15

29. У ранньохристиянській спільноті програма милосердя була виведена  
не з аналізу чи проєктів, а безпосередньо з прикладу Ісуса, із слів самої 
Євангелії. Лист Якова присвячує багато місця проблемі стосунків між багатими 
та бідними, залишаючи два дуже сильні заклики до віруючих, які ставлять 
під сумнів їхню віру: «Яка користь, мої брати, коли хтось каже, що має віру, 
але діл не має? Чи може його спасти віра? Коли брат або сестра будуть нагі й 
позбавлені засобів щоденного прожитку, і хтонебудь з вас до них скаже: «Йдіть 
собі з миром, грійтеся та годуйтесь», і не дасть їм потрібного для тіла, то що це 
допоможе? Так само й віра, коли діл не має, мертва сама в собі.» (Як 2,14-17).

30. «Золото ваше та срібло поіржавіло, а їхня іржа буде проти вас свідчити 
й поїсть, наче вогонь, ваше тіло. Ви назбирали собі скарбів за останніх днів.  
Ось затримана вами платня робітникам, що жали ваші ниви, кричить,  
і голосіння женців дійшло до Господа сил. Ви на землі розкошували та жили 
у розпусті, наситилися досхочу за дня різанини» (Як 5,3-5). Яку силу мають ці 
слова, навіть якщо ми обираємо за краще бути глухими! У Першому посланні 
Йоана ми знаходимо подібне звернення: «Коли хтось має достатки цього світу 
і бачить брата свого в нестачі й замикає перед ним своє серце, то як любов 
Божа може перебувати в ньому?» (1 Йо 3,17).

31. Послання Божого Слова «є настільки чітким, таким прямим, таким 
простим і красномовним, що жодна церковна герменевтика не має права 
релятивізувати його. Роздуми Церкви над цими текстами не повинні 
затьмарювати чи послаблювати їхній спонукальний зміст, а радше допомогти 
зробити їх власними з мужністю та запалом. Навіщо ускладнювати те,  
що є таким простим? Концептуальні механізми існують для заохочення 
контакту з реальністю, яку ми хочемо пояснити, а не для того, щоб 
дистанціюватися від неї»18. 

32. З іншого боку, чіткий еклезіальний приклад спільного використання благ 
і уваги до бідності ми знаходимо в повсякденному житті та стилі перших 
християнських спільнот. Можемо пригадати, як вирішувалося питання 
щоденного розподілу допомоги вдовам (див. Дії 6,1-6). Йдеться про досить 
нелегку проблему, також тому, що деякими з цих вдів, які прибули з інших 
країн, іноді нехтували, оскільки вони були іноземцями. Насправді епізод, 
описаний у Діяннях Апостолів, висвітлює певне невдоволення з боку геленістів, 
євреїв грецької культури. Апостоли відповідають не якоюсь абстрактною 
промовою, але, повертаючи милосердя до всіх у центр, реорганізовуючи 

18  Див., Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 194: AAS 105 (2013), 1101.
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допомогу вдовам, просячи громаду шукати мудрих і шанованих людей, 
яким вони можуть довірити управління столами, поки вони самі займаються 
проголошенням Слова.

33. Коли Павло прибув до Єрусалима, щоб порадитися з апостолами  
«щоб не бігти чи бігти марно» (Гал 2, 2), його попросили не забувати бідних (пор. 
Гал 2,10). Тому він організував кілька збірок для допомоги бідним громадам. 
Серед мотивів, які він пропонує для цього жесту, слід підкреслити наступне: 
«Бог любить того, хто дає радо» (2Кор 9,7). Для тих із нас, хто не схильний 
до безкорисливих жестів без будь-якого інтересу, Слово Боже вказує на те, 
що щедрість до бідних є справжнім благом для тих, хто її проявляє, бо так 
чинивши, ми будемо люблені Богом в особливий спосіб. Насправді біблійних 
обітниць, адресованих тим, хто щедро дає, багато: «Хто чинить бідному 
добро, той Господеві позичає, і Він йому відплатить за його добродійство» 
(Пр 19,17). «Дайте, то й вам дасться: [...] якою мірою ви міряєте, такою й вам  
відміряють» (Луки 6,38). «Тоді світло твоє засяє, як зірниця, загоїться негайно 
твоя рана» (Іс 58,8). Перші християни у цьому були переконані.

34. Життя перших церковних спільнот, описане на сторінках Біблії 
і яке дійшло до нас як об’явлене Слово, є пропоноване нам як приклад для 
наслідування та як свідчення віри, яка діє через милосердя, і залишається  
як постійне напімнення для майбутніх поколінь. Протягом століть ці сторінки 
спонукали серця християн любити та творити діла милосердя, як плідне 
насіння, яке ніколи не припиняє приносити плоди.

РОЗДІЛ ТРЕТІЙ

ЦЕРКВА ДЛЯ БІДНИХ

35. Третього дня після свого обрання мій Попередник висловив  
представникам ЗМІ своє бажання, щоб турбота та увага до бідних були  
більш чітко присутніми в Церкві: «Ах, як би я хотів, щоб Церква була бідною 
та для бідних!»19. 

36. Це бажання відображає усвідомлення того, що Церква «розпізнає  
в бідних і тих, хто страждає, образ свого засновника, убогого і стражденного, 
намагається підняти їх з їхньої недолі, а в них прагне служити Христові»20. 

19  Франциск, Зустріч з представниками засобів масової інформації (16 березня 2013): AAS 
105 (2013), 381.

20  ІІ Ватиканський Собор, Догматична Конституція Lumen gentium (Світло народів), 8.
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Дійсно, оскільки Церква покликана уподібнюватися до найменших, у ній  
«не повинно залишатися сумнівів чи пояснень, які б послаблювали це 
настільки чітке послання […]. Потрібно без застережень стверджувати,  
що існує нерозривний звʼязок між нашою вірою і бідними»21. У цьому 
відношенні ми маємо численні свідчення протягом майже двотисячолітньої 
історії учнів Ісуса22. 

Справжнє багатство Церкви

37. Святий Павло згадує, що серед вірних християнської спільноти,  
що зароджувалася, «не багато мудрих тілом, не багато сильних, не багато 
благородних» (1Кор 1,26). Однак, незважаючи на свою бідність, перші 
християни чітко усвідомлювали необхідність піклуватися про тих, хто був  
у більшій нестачі. Вже на зорі християнства апостоли поклали руки на сімох 
чоловіків, обраних громадою, і, певною мірою, включили їх до свого служіння, 
призначивши їх для служіння найбіднішим (гр. “diakonía”) (див. Дії 6,1-5).  
Показово, що першим учнем, який свідчив про свою віру в Христа, аж до 
пролиття власної крові, був Стефан, який належав до цієї групи. У ньому 
сходяться свідчення життя в турботі про бідних і мучеництво.

38. Трохи більше ніж через два століття інший диякон — святий Лаврентій 
— продемонструє свою приналежність до Ісуса Христа подібним чином, 
поєднуючи у своєму житті служіння бідним і мученицьку смерть23.  
З розповіді святого Амвросія ми дізнаємося, що Лаврентій, диякон у Римі під 
час Понтифікату папи Сикста II, змушений римською владою передати скарби 
Церкви, «наступного дня привів бідних. Коли його запитали, де знаходяться 
обіцяні скарби, він вказав на бідних, сказавши: «Це є скарби Церкви»24». 
Оповідаючи цей епізод, Амвросій запитується: «Які скарби Ісус має цінніші за 
ті, в яких він любить проявляти себе?»25. І, пам’ятаючи, що служителі Церкви 
ніколи не повинні нехтувати турботою про бідних, а тим більше накопичувати 
блага для власної вигоди, він каже: «Це завдання має виконуватися зі щирою 
вірою та мудрою передбачливістю. Звичайно, якщо хтось отримує від цього 

21  Франциск, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 48: AAS 105 
(2013), 1040.

22  В цьому розділі пропонуємо деякі приклади святості, які не претендують на вичерпність, 
але радше вказують на турботу про бідних, якою відзначалась завжди Церква в світі. Більш 
поглиблені роздуми про історію цієї уваги до потребуючих можна знайти в книжці V. Paglia, 
Storia della povertà, Milano 2014.

23  Пор. Св. Амврозій, De officiis ministrorum I, розд. 41, 205-206: CCSL 15, Turnhout 2000, 76-
77; II, розд. 28, 140-143: CCSL 15, 148-149.

24  Там же, II, розд. 28, 140: CCSL 15, 148.
25  Там же.
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особисту вигоду, він вчиняє злочин; але якщо він розподіляє між бідними 
здобуте, викуповує в’язня, виконує справу милосердя»26.

Отці Церкви і бідні

39. З перших століть Отці Церкви визнавали бідних привілейованим шляхом 
доступу до Бога, особливим способом зустрічі з ним. Милосердя до нужденних 
розумілося не як проста моральна чеснота, а як конкретне вираження віри  
у воплочене Слово. Спільнота віруючих, підтримана силою Святого Духа, була 
закорінена в близькості до бідних, яких вони вважали не просто «додатком», 
а невідʼємною частиною живого тіла Христа. Святий Ігнатій Антіохійський, 
наприклад, йдучи на зустріч мучеництву, закликав вірних спільноти Смирни 
не нехтувати обов’язком милосердя щодо тих, хто найбільш потребує, 
застерігаючи їх не поводитися як ті, хто виступає проти Бога: «Розгляньте тих, 
хто має іншу думку про благодать Ісуса Христа, який прийшов до нас, оскільки 
вони суперечать Божому промислу. Вони не дбають ні про милосердя,  
ні про вдову, ні про сироту, ні про пригнобленого, ні про того, хто в’язень 
чи вільний, ні про тих, хто голодний і спраглий»27. Єпископ Смирни Полікарп 
чітко рекомендував служителям Церкви піклуватися про бідних: «Пресвітери 
хай будуть поблажливими та милосердними до всіх, спроваджують на добру 
путь загублених і відвідують хворих, не нехтуючи вдовою, сиротою і бідним, 
але готові чинити добро перед Богом і людьми»28. З цих двох свідчень ми 
бачимо, що Церква постає як мати бідних, місце гостинності та справедливості.

40. Святий Юстин, зі свого боку, у своїй першій Апології, зверненій до 
імператора Адріана, Сенату і римського народу, пояснював, що християни 
приносили нужденним все, що могли, бо бачили в них братів і сестер у 
Христі. Пишучи про молитовне зібрання в перший день тижня, підкреслював,  
що в центрі християнської літургії не можна відокремити поклоніння Богу 
від уваги до бідних. Тому в певний момент служіння «заможні та охочі 
спонтанно віддають те, що хочуть; зібране передають предстоятелю, який 
піклується про сиріт, вдів, нужденних через хвороби чи з інших причин29.  
Це свідчить про те, що Церква, яка народжувалась, не відокремлювала віру 
від соціальних вчинків: віра, яка не супроводжувалася свідченням діл, як 
навчає святий Яків, вважалася мертвою (пор. Як 2,17).

26  Там же. II, розд. 28, 142: CCSL 15, 148.
27  Св. Ігнатій з Антіохії, Epistula ad Smyrnaeos, 6, 2: SCh 10bis, Париж 2007, 136-138.
28  Св. Полікарп, Epistula ad Philippenses, 6, 1: SCh 10bis, 186.
29  Св. Юстин, Apologia prima, 67, 6-7: SCh 507, Париж 2006, 310.
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Святий Йоан Золотоустий

41. Серед східних отців найпалкішим проповідником соціальної справедливості, 
мабуть, був, святий Йоан Золотоустий, архиєпископ Константинополя  
між IV і V століттями. У своїх проповідях він закликав вірних розпізнати Христа 
в нужденних: «Ви хочете вшанувати тіло Христа? Не забувайте про його наготу; 
не шануйте його тут у шовкових шатах, не нехтуйте ним надворі, поки він 
виснажений холодом і наготою [...]. [Тіло Христове, що стоїть тут на жертовнику] 
не одягу потребує, а чистої душі; а, те в бідному потребує великої турботи.  
Тож навчімося бути мудрими і шанувати Христа так, як йому приємно; бо для 
того, хто вшановується, найбажаніша честь — та, яка йому угодна, а не та, 
яку ми надумали [...]. Тож і ти шануй його тією ж честю, яку він сам прописав, 
виливаючи багатство бідним. Богу не потрібно золотих посудин, але душ 
золотих»30. Говорячи з кришталевою ясністю, що якщо вірні не зустрінуть Христа 
в бідних, які стоять біля дверей, вони не зможуть поклонитися Йому навіть на 
Жертовнику, продовжував: «Яка користь з того, що його стіл повний золотих 
чаш, а він виснажений голодом? Спочатку вгамує його голод, а потім з того, 
що залишиться, також прикрась його стіл»31. Отже, тому Євхаристію він розумів 
як таїнственне вираження милосердя та справедливості, які їй передували,  
її супроводжували та мали її продовжувати, у любові та увазі до бідних.

42. Отже, милосердя — це не факультативний шлях, а критерій істинного 
поклоніння. Золотоустий різко засуджував надмірну розкіш, яка співіснувала 
з байдужістю до бідних. Увага, яка їм належить, більше ніж проста соціальна 
вимога, є умовою спасіння, яка приписує несправедливому багатству тягар осуду: 
«Великий холод, бідний в обдертому одязі кинутий на підлогу, напівмертвий 
від холоду, цокотить зубами, і достатньо видіти його, щоб відчути зворушення.  
І ти, у теплі та п’яний, проходиш повз нього і впевнено простуєш; як ти можеш 
очікувати, що Бог визволить тебе, коли ти потрапиш в халепу? [...] Часто ти 
зодягаєш в багато дорогих одеж труп, який нічого більше не відчуває і який  
не збагне честі; те ж тіло, яке страждає від болю, мук та спазмів і відчуває судоми 
від голоду та холоду, ти зневажаєш, бо більше думаєш про марнославство, 
ніж про острах перед Богом»32. Це глибоке почуття соціальної справедливості 
спонукає його стверджувати, що «не віддавати бідним частину свого майна 
позбавляє їх власного життя; і що те, чим ми володіємо, не наше, а їхнє»33. 

30  Св. Йоан Золотоустий, Homiliae in Matthaeum, 50, 3: PG 58, Париж 1862, 508.
31  Там же, 50, 4: PG 58, 509.
32  Там же, Homilia in Epistula ad Hebraeos 11, 3: PG 63, Париж 1862, 94.
33  Там же, Homilia II De Lazaro, 6: PG 48, Париж 1862, 992.

Розділ ІІІ. Церква для бідних

Святий Августин

43. Августин своїм духовним учителем мав святого Амвросія, який наполягав 
на етичній вимозі ділитися благами: «Ти не віддаєш бідному твого, а повертаєш 
йому його: тому що те, що було дано кожному для спільного використання,  
ти узурпував для себе одного»34. Для єпископа Мілану милостиня — це 
відновлена справедливість, а не жест патерналізму. У його проповіді милосердя 
набуває пророчого характеру: воно засуджує структури накопичення та 
підтверджує сопричастя як церковне покликання.

44. Навчений у цій традиції, святий єпископ Гіппони своєю чергою навчав 
пріоритетної любові до бідних. Бувши пильним пастирем і богословом з 
рідкісною проникливістю, він усвідомлює, що справжня церковна спільнота 
виражається також у спільності благ. У своїх Коментарях до Псалмів він згадує, 
що справжні християни не нехтують любов’ю до тих, хто найбільше потребує: 
«Ви, спостерігаючи за вашими братами, знаєте, чи вони є в потребі, але якщо 
Христос у вас перебуває, добро чиніть навіть чужинцям»35. Таким чином, таке 
розподілення благ народжується з богословського милосердя і має за кінцеву 
мету любов до Христа. Для Августина бідний — це не просто людина, якій 
треба допомогти, а таїнственна присутність Господа.

45. Учитель Благодаті розглядав турботу про бідних як конкретний доказ 
щирості віри. Хто каже, що любить Бога і не має співчуття до потребуючих, 
обманює (пор. 1Йо 4,20). Коментуючи зустріч Ісуса з багатим юнаком  
і «скарб на небі», який зарезервований тим, хто віддає свої блага бідним  
(пор. Мт 19,21), Августин вкладає в уста Господні такі слова: «Отримав землю 
— дам небо; отримав тимчасові блага — поверну вічними благами; отримав 
хліб — дарую життя. [...] Отримав гостинність у домі — я дам дім; мене відвідали, 
коли був хворим, а я дам здоров’я; мене відвідали у в’язниці, а я дам свободу. 
Хліб, подарований вами моїм бідним, був спожитим, а хліб, який я дам,  
не тільки поживить вас, але й ніколи не закінчиться»36. Всевишній не дозволяє 
перегнати себе у щедрості до тих, хто служить Йому в тих, хто найбільше 
потребує: чим більшою є любов до бідних, тим більшою є нагорода від Бога.

46. Ця христоцентрична та глибоко еклезіальна перспектива веде до 
ствердження, що пожертви, коли вони виникають з любові, не тільки 
полегшують потреби брата, але й очищують серце дарувальника, якщо він 
бажає змінитися: «Бо милостиня служить для стирання гріхів минулого життя, 

34  Св. Амврозій, De Nabuthae, 12, 53: CSEL 32/2, Прага-Відень-Ліпса 1897, 498.
35  Св. Августин, Enarrationes in Psalmos, 125, 12: CSEL 95/3, Відень 2001, 181.
36  Там же, Гомілія LXXXVI, 5: CCSL 41Ab, Турнхаут 2019, 411-412.

Розділ ІІІ. Церква для бідних



20 21

якщо хтось змінює своє життя»37. Це, так би мовити, звичайний шлях до 
навернення для тих, хто хоче йти за Христом з неподільним серцем.

47.  У Церкві, яка розпізнає обличчя Христа в бідних, а у благах — знаряддя 
милосердя, августинська думка залишається вірним світлом. Сьогодні вірність 
вченню Августина вимагає не тільки вивчення його творів, але готовності 
радикально пережити його запрошення до навернення, що обов’язково 
включає служіння милосердя.

48. Багато інших Отців Церкви зі Сходу та Заходу висловлювалися про примат 
уваги до бідних у житті та місії кожного вірного християнина. З цієї точки зору, 
підсумовуючи, можна сказати, що патристичне богослів’я було практичним, 
що тяжіє до Церкви убогої та для бідних, пам’ятаючи, що Євангеліє 
проголошується правильно лише тоді, коли воно спонукає нас торкнутися 
плоті найменших і попереджає, що доктринальна строгість без милосердя є 
порожньою промовою.

Турбота про хворих

49. Християнське співчуття своєрідно проявилося в догляді за хворими 
і страждаючими. Виходячи зі знаків, присутніх у публічному служінні Ісуса 
— зцілення сліпих, прокажених і паралітиків — Церква розуміє, що турбота 
про хворих, у якій вона негайно розпізнає розіп’ятого Господа, є важливою 
частиною її місії. Під час чуми в місті Картаген, де святий Кипріан був 
єпископом, він нагадав християнам про важливість догляду за хворими:  
«Оці чума та епідемія, очевидно жахлива та жорстока, утверджують 
справедливість окремих людей і досліджують людські почуття! Ця чума 
показує, чи допомагають здорові хворим, чи люблять родичі своїх кревних 
так, як їм належить, чи співчувають господарі своїм хворим рабам, чи лікарі 
не нехтують хворими, які потребують допомоги»38. Християнська традиція 
відвідувати хворих, мити їхні рани та втішати засмучених не зводиться до 
звичайної філантропії, але є церковною дією, за допомогою якої члени 
Церкви «торкаються страждаючого тіла Христа» 39. 

50. У XVI столітті святий Іван Божий, заснувавши Орден Госпітальєрів, який 
носить його ім’я, створив зразок лікарень, які приймали усіх, незалежно від 
соціального чи економічного статусу. Його знаменитий вислів «Творіть добро, 

37  Псевдо-Августин, Гомілія CCCLXXXVIII, 2: PL 39, Париж 1862, 1700.
38  Св. Кипріян, De mortalitate, 16: CCSL 3A, Турнхаут 1976, 25.
39  Франциск, Послання з нагоди XXX Світового Дня Хворих (10 грудня 2021), 3: AAS 114 

(2022), 51.
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брати мої!» стане девізом для активного милосердя стосовно хворих. В той 
самий час святий Камілль де Лелліс, виконуючи свою місію служити хворим з 
повною посвятою, заснував Орден Служителів Хворим — Орден Камілліанів. 
Його правило стверджує: «Нехай кожен просить у Господа благодаті, щоб йому 
дарував материнську прихильність до ближнього, щоб ми могли служити йому 
з усяким милосердям як для душі, так і тіла, тому що ми бажаємо з благодаттю 
Божою служити усім хворим з тією прихильністю, яку зазвичай має любляча 
мати до її єдиного хворого сина40. У лікарнях, на полях битв, у в’язницях і на 
вулицях камілліанці втілювали милосердя Христа-Лікаря.

51. Доглядаючи за хворими з материнською прихильністю, як мати  
піклується про свою дитину, багато богопосвячених жінок відіграли ще більш 
поширену роль у медичному супроводі бідних. Доньки Милосердя святого 
Вінкентія де Поля, Сестри Госпітальєрки, Маленькі Сестри Божого Провидіння 
та багато інших жіночих згромаджень стали непомітною материнською 
присутністю в лікарнях, будинках опіки та будинках для літніх людей.  
Вони принесли заспокоєння, слухання, присутність і, перш за все, ніжність. 
Часто своїми руками вони будували оздоровчі заклади в районах без медичної 
допомоги. Вони навчали гігієни, супроводжували пологи, подавали ліки  
з природною мудрістю та глибокою вірою. Їхні будинки стали оазами 
гідності, де ніхто не був виключений. Дотик співчуття ставав першими ліками.  
Свята Луїза де Марільяк написала своїм сестрам, Дочкам Милосердя, 
нагадуючи їм, що вони «отримали особливе благословення від Бога — 
служити бідним хворим у лікарнях»41.

52. Сьогодні ця спадщина продовжується в католицьких лікарнях, у відкритих 
оздоровчих осередках у віддалених регіонах, медичних місіях, що працюють 
у лісах, приймальних центрах підтримки для наркозалежних осіб і польових 
госпіталях у зонах бойових дій. Християнська присутність біля хворих показує, 
що спасіння — це не абстрактна ідея, а конкретна дія. В акті зцілення ран 
Церква проголошує, що Царство Боже починається серед найбільш 
вразливих. І роблячи так, вона залишається вірною Тому, Хто сказав: «був [...] 
хворим і ви навідались до мене» (Мт 25,35.36). Коли Церква стає навколішки 
поруч з прокаженим, дитиною, що недоїдає, або анонімною людиною,  
що помирає, вона усвідомлює своє найглибше покликання — любити Господа 
там, де Він найбільш спотворений. 

40  Св. Камілль де Лелліс, Правила Товариства Слуг Хворим, 27: M. Vanti (ed.), Твори Святого 
Камілля де Лелліс, Мілан 1965, 67.

41  Св. Луїза де Марілья, Лист сестрам Клод Карре та Марі Годуен, (28 листопада 1657): E. 
Charpy (ed.),Свята Луїза де Марільяк. Твори, Париж 1983, 576.
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Догляд за бідними в монашому житті

53. Монаше життя, народжене в тиші пустель, з самого початку було 
свідченням солідарності. Ченці залишали все — багатство, престиж, сім’ю 
— не тільки тому, що вони зневажали блага світу (contemptus mundi),  
але й щоб зустріти в цьому радикальному відреченні убогого Христа. Святий 
Василій Великий у своїх Правилах не бачив суперечності між молитовним 
і зосередженим життям ченців та їхньою роботою на користь бідних.  
Для нього гостинність і турбота про потребуючих були невід’ємною частиною 
чернечої духовності, і монахи, навіть залишивши все, щоб прийняти бідність, 
повинні були допомагати найбіднішим своєю працею, тому що «для того, щоб 
мати, що давати нужденним [...] зрозуміло, як слід старанно працювати [...].  
Таке правило життя корисне не тільки для умертвлення тіла, але й для любові 
до ближнього, щоб Бог через нас міг також потурбуватись про слабких братів 
і те, що їм потрібно»42.

54. У Кесарії, де він був єпископом, побудував місце, відоме як Василіада,  
яке включало житло, лікарні та школи для бідних і хворих. Чернець, отже, був 
не просто подвижником, але і слугою. Таким чином Василій продемонстрував, 
щоб бути близьким до Бога, потрібно бути близьким до бідних. Конкретна 
любов була критерієм святості. Молитись і лікувати, споглядати і зцілювати, 
писати і приймати — все це було вираженням тієї ж любові до Христа.

55. На Заході святий Бенедикт Нурсійський опрацював Правило, яке стане 
основою європейської чернечої духовності. У ньому чільне місце посідає 
гостинність до бідних і паломників: «Перш за все, слід використовувати турботу 
про приймання бідних і паломників, тому що саме в них Христа приймаємо 
найбільше»43. Це були не просто слова: століттями бенедиктинські монастирі 
були місцями притулку для вдів, покинутих дітей, паломників і жебраків. 
Для Бенедикта спільнотне життя було школою милосердя. Ручна праця  
не тільки мала практичну функцію, але й формувала серце служіння.  
Ділення між монахами, турбота про хворих і слухання найвразливіших, 
готували їх до прийняття Христа, який приходить в особі бідного і 
чужинця. Бенедиктинська чернеча гостинність залишається донині 
знаком Церкви, яка відкриває свої двері, яка приймає, не допитуючись,  
яка зцілює, не вимагаючи нічого натомість.

42  Св. Василій Великий, Regulae fusius tractatae, 37, 1: PG 31, Париж 1857, 1009 C-D.
43  Regula Benedicti, 53, 15: SCh 182, Париж 1972, 614.
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56. З часом бенедиктинські монастирі стали місцями, які контрастували із 
культурою відчуження. Ченці обробляли землю, виробляли їжу, готували 
ліки і з простотою пропонували їх найбільш нужденним. Їхня мовчазна праця 
була закваскою нової цивілізації, де бідні не були проблемою, яку потрібно 
було вирішити, але братами й сестрами, яких слід прийняти. Правило 
ділення, спільної роботи та супровід вразливих структурувало економіку 
солідарності на противагу від логіки накопичення. Свідчення ченців показали,  
що добровільна бідність, далеко не будучи злиднями, є шляхом свободи 
та сопричастя. Вони не обмежилися допомогою бідним, вони стали їхніми 
ближніми, братами в самому Господі. У келіях і на монастирських подвір’ях 
сформувалася містика присутності Бога в малих.

57. Окрім надання матеріальної допомоги, монастирі відігравали 
фундаментальну роль у культурному та духовному становленні найбідніших. 
У часи чуми, війни та голоду вони були місцями, де нужденні знаходили хліб 
і ліки, а також гідність і слово. Саме там виховувались сироти, навчались 
підмайстри, навчали селян землеробству та читанню. Знання було 
розділене як дар і відповідальність. Настоятель був і господарем, і батьком, 
а монастирська школа була місцем визволення через правду. Насправді, як 
пише Іван Касіян, монах повинен характеризуватися «смиренням серця [...], 
яке веде не до науки, яка роздуває, а до науки, яка просвічує через повноту 
милосердя»44. Виховуючи сумління і передаючи мудрість, монахи зробили 
внесок у християнську педагогіку інклюзії. Культура, назнаменована вірою, 
передавалася з простотою. Знання, просвітлене милосердям, ставало 
служінням. Таким чином, чернече життя виявилося стилем святості та 
конкретним способом трансформації суспільства.

58. Монастирська традиція вчить, що молитва і милосердя, тиша і служіння, 
келії і лікарні, утворюють єдину духовну тканину. Монастир є місцем 
слухання та вчинків, поклоніння та спілкування. Святий Бернард з Клерво, 
великий цистерціанський реформатор, «рішуче нагадав про потребу в 
скромному та розміреному житті, як у їжі, так і в одязі та монастирських 
будівлях, рекомендуючи піклуватися про бідних і доглядати за ними»45. 
Для нього співчуття було не додатковим вибором, а справжнім шляхом 
слідування за Христом. Чернече життя, отже, якщо воно вірне своєму 
первісному покликанню, показує, що Церква є повною мірою обручницею 
Господа тільки тоді, коли вона також є сестрою бідних. Монастир — це не 

44  Св. Іван Кассіян, Collationes, XIV, 10: CSEL 13, Відень 2004, 410.
45  Бенедикт XVI, Катехизи (21 жовтня 2009): L’Osservatore Romano, 22 жовтня 2009, 1.
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просто притулок від світу, а школа, де навчаються краще йому служити.  
Там, де монахи відкрили свої двері для бідних, Церква зі смиренням і твердістю 
відкрила, що споглядання не виключає милосердя, а вимагає його як свого 
найчистішого плоду.

Визволення полонених

59. З апостольських часів Церква бачила визволення пригноблених як знак 
Царства Божого. Сам Ісус на початку своєї привселюдної місії проголосив: 
«Господній Дух на мені, бо він мене помазав. Послав мене нести Добру 
Новину бідним, звіщати полоненим визволення, сліпим прозріння, випустити 
пригноблених на волю» (Лк 4,18). Перші християни, навіть у складних 
обставинах, молилися та допомагали в’язням, своїм братам і сестрам, про що 
свідчать Діяння Апостолів (пор. 12,5; 24,23) та різні писання Отців. Ця місія 
визволення тривала протягом століть через конкретні дії, особливо коли драма 
рабства та ув’язнення позначила цілі суспільства.

60. В кінці XII століття і на початку XIII, коли в Середземномор’ї численні 
християни були поневолені або після воєн ставали полоненими, виникли два 
релігійні ордени: Орден Святої Трійці для викупу рабів (Тринітарії), заснований 
святим Йоаном де Мата і святим Феліксом ді Валуа, і Орден Пресвятої Діви 
Марії Милосердя (Мерцедарів), заснований св. Петра Ноласко за підтримки 
святого Раймонда Пеньяфорта, домініканця. Ці спільноти богопосвячених 
людей народилися з особливою харизмою звільнення поневолених християн, 
використовуючи для цього власні блага46 і, часто, пропонуючи власне життя в 
обмін. Тринітарії зі своїм девізом ”Gloria Tibi Trinitas et captivis libertas“ (”Слава 
тобі, Тройце, і в’язням свобода”) і мерседаріанці, які додали четверту обітницю47  
до обітів убогості, послуху та чистоти, свідчили, що милосердя може бути 
героїчним. Звільнення в’язнів є вираженням тринітарної любові — любові Бога, 
який звільняє не тільки від духовного рабства, але й від конкретного гноблення. 
 

46  Пор. Інокентій III, Булла Operante divinae dispositionis – Regola Primitiva dei Trinitari (17 
грудня 1198), 2: J.L. Aurrecoechea – A. Moldón (edd.), Fuentes históricas de la Orden Trinitaria (s. XII-
XV), Кордоба 2003, 6: «Усі блага, звідки б вони не походили законно, поділяються на три рівні 
частини; і хоча двох частин достатньо, з ними виконуються діла милосердя разом із помірним 
харчуванням для них самих і для слуг, які служать їм через необхідність. Однак третя частина 
зарезервована для викупу в’язнів через їхню віру в Христа».

47  Пор. Costituzioni dell’Ordine dei Mercedari, n. 14: Orden de la Bienaventurada Virgen María 
de la Merced, Regla y Constituciones, Рим 2014, 53: «Щоб виконати цю місію, порушені милосердя, 
присвячуємо себе Богові особливою обітницею, яка називається Відкупленням, завдяки якій ми 
обіцяємо віддати своє життя, якщо це необхідно, як Христос дав його за нас, щоб врятувати 
християн, які опинилися в надзвичайна небезпека втрати віри в нові форми рабства».
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61. Первісна духовність цих Орденів глибоко вкоренилася в спогляданні 
Хреста. Христос, у найповнішому значенні того слова, є Відкупителем в’язнів, і 
Церква, Його Тіло, продовжує цю таємницю в часі48. Ченці не розглядали викуп 
як політичну чи економічну дію, але майже як літургійний акт, таїнственне 
приношення себе. Численні віддавали власні тіла на заміну в’язням, буквально 
виконуючи заповідь: «Ніхто не спроможен любити більше, ніж тоді, коли він за 
своїх друзів своє життя віддає» (Йо 15,13). Традиція цих Орденів не закінчилася. 
Навпаки, це надихнуло нові форми діяльності перед обличчям сучасного 
рабства: торгівлі людьми, примусової праці, сексуальної експлуатації, різних 
форм залежності49. Християнське милосердя, коли втілюється, стає визвольним. 
І місія Церкви, коли вона вірна своєму Господу, завжди полягає в тому, щоб 
звіщати звільнення. Навіть сьогодні, коли «мільйони людей — діти, чоловіки 
та жінки різного віку — позбавлені волі та змушені жити в умовах, подібних до 
умов рабства»50, ця спадщина продовжується у цих Орденах та інших установах 
і згромадженнях, що працюють у міських передмістях, зонах конфлікту та 
міграційних коридорах. Коли Церква схиляється, щоб розірвати нові ланцюги, 
які зв’язують бідних, це стає пасхальним знаком.

62. Не можна завершити ці роздуми про осіб, позбавлених волі, не згадавши 
про ув’язнених, які перебувають у різних пенітенціарних установах і слідчих 
ізоляторах. У зв’язку з цим нагадаємо слова, які Папа Франциск скерував до 
однієї із груп: «Для мене вхід до в’язниці — це завжди важливий момент, тому 
що в’язниця — це місце великої людяності [...]. Людяність випробовувана, іноді 
втомлена від труднощів, почуття провини, осуджень, непорозумінь, страждань, 
але водночас сповнена сил, бажання прощення, бажання спокути»51.  
Це прагнення, серед іншого, також взяли на себе Ордени, присвячені викупу 
в’язнів як преференційне служіння Церкві. Як проголосив святий Павло: 
«Христос нас визволив на те, щоб ми були свобідні!» (Гал 5,1). І ця свобода не 
тільки внутрішня: вона проявляється в історії як любов, яка піклується і звільняє 
від будь-яких пут рабства.

48  Пор. Св. Джованні Баттіста від Зачаття, La regla de la Orden de la Santísima Trinidad, XX, 1: 
BAC Maior 60, Мадрид 1999, 90: «В цьому убогі і в’язні є як Христос, на котрого покладено болі 
світу[...]. Цей святий Чин Найсвятішої Тройці призиває і запрошує прийти й пити воду Спасителя, 
що означає, якщо Христос розп’ятий на хресті був відкупителемі спасінням людей, Чин прийняв 
оце спасіння і хоче розділити його бідним і спасти і визволити в’язнів».

49  Пор. El recogimiento interior, XL, 4: BAC Maior 48, Мадрид 1995, 689: «Свобода волі робить 
людину вільною і пануючою серед усіх створінь, але, Боже, допоможи мені!, скільки тих, які 
таким чином стають рабами і в’язнями диявола, ув’язнені і закуті у ланцюги своїми пристрастями 
та пожадливістю».

50  Франциск, Послання на XLVIII Світовий День Миру (8 грудня 2014), 3: AAS 107 (2015), 69.
51  Див., Зустріч з агентами Пенітенціарної Поліції, ув’язненими і волонтерами (Верона, 18 

травень 2024): AAS 116 (2024), 766.
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Свідки Євангельської убогості

63. У XIII столітті, зіткнувшись із зростанням міст, концентрацією багатства 
і появою нових форм бідності, Святий Дух дає початок новому типу 
богопосвяченого життя в Церкві: жебрацькі ордени. На відміну від 
стабільної чернечої моделі, жебраки прийняли мандрівне життя без 
особистої чи спільнотної власності, повністю уповаючи на Провидіння. Вони  
не обмежувались просто служінням убогим, вони ставали бідними разом із 
ними. Вони розглядали місто як нову пустелю, а маргіналізованих як нових 
духовних учителів. Ці Ордени, як і францисканці, домініканці, августиніянці 
та кармеліти, являли собою євангельську революцію, в якій простий  
і убогий спосіб життя стає пророчим знаком для місії, відроджуючи досвід 
ранньохристиянської спільноти (пор. Дії 4,32). Свідчення жебраків кидало 
виклик як клерикальній розкоші, так і холоду урбаністичного суспільства.

64. Іконою цієї духовної весни стає святий Франциск Асизький. Взявши за 
дружину бідність, він хотів наслідувати Христа бідного, нагого і розп’ятого. 
У своєму Правилі просить, щоб «монахи нічого собі не привласнювали:  
ні будинку, ні місця, ні чогось іншого. І як паломники та чужинці в цьому 
світі, служачи Господу в бідності та смиренності, вони повинні з упевненістю 
просити милостиню і не соромитися цього, бо Господь заради нас став 
бідним у цьому світі»52. Його життя стало постійним зреченням: від палацу до 
прокаженого, від красномовства до тиші, від володіння до цілковитого дару. 
Франциск не заснував соціальне служіння, а євангельське братство. У бідних 
він бачив братів і живий образ Господа. Його місія полягала в тому, щоб бути 
з ними, заради солідарності, яка долала відстані, заради милосердної любові. 
Його бідність була стосунковою: вона спонукала його ставати ближнім, 
рівним, ба навіть меншим. Його святість випливала з переконання, що справді 
прийняти Христа можна лише щедро віддаючи себе братам. 

65. Свята Клара Асизька, натхненна Франциском, заснувала Орден Убогих 
Пань, пізніше названий кларисками. ЇЇ духовна боротьба полягала у вірному 
дотриманні ідеалу радикальної бідності. Відмовляючись від папських 
привілеїв, які могли служити гарантією матеріальної безпеки для її монастиря, 
з рішучістю домоглася від папи Григорія IX так званий Privilegium Paupertatis  

52  Гонорій III, Булла Solet annuere – Regula bullata (29 листопада 1223), розд. VI: SCh 285, 
Париж 1981, 192.
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(з лат. Привілей Убогості), який гарантував право жити без володіння будь-
яким матеріальним благом53. Цей вибір виражав її цілковиту довіру до Бога та 
її усвідомлення того, що добровільна бідність є формою свободи та пророцтва. 
Клара навчала своїх сестер, що Христос був їхньою єдиною спадщиною і що 
ніщо не повинно затьмарювати сопричастя з Ним. Її молитовне і приховане 
життя було криком проти світськості і мовчазним захистом бідних і забутих. 

66. Святий Домінік Ґузман, сучасник Франциска, заснував Орден  
Проповідників, з іншою харизмою, але з такою ж радикальністю. Він хотів 
проповідувати Євангеліє з авторитетом, що походить від бідного життя, 
переконаний, що Істина потребує послідовних свідків. Приклад бідного 
життя супроводжував проповідуване Слово. Вільні від тягаря земних благ, 
домініканці могли краще присвятити себе головній справі, тобто проповіді. 
Вони відвідували міста, особливо університетські, щоб навчати Божої істини54. 
Бувши залежними від інших вони демонстрували, що віра не нав’язується, а 
пропонується. І, живучи серед убогих, пізнали істину Євангелія ”знизу”, як учні 
приниженого Христа. 

67. Жебрачі чини були живою відповіддю на відчуження та байдужість. 
Безпосередньо, вони не пропонували соціальні реформи, лише 
особисте та суспільне навернення до логіки Царства. Для них бідність 
була не наслідком нестачі благ, а вільним вибором: ставати малими,  
щоб прийняти малих. Як казав про Франциска Тома з Челано: «Він показав, 
що дуже любить бідних [...]. Він часто роздягався, щоб одягнути бідних, до яких 
намагався уподібнитись»55. Жебраки стали символом паломницької Церкви, 
скромної та братерської, яка живе серед бідних не задля прозелітизму, а через 
ідентичність. Вони вчать, що Церква є світлом лише тоді, коли вона позбавляє 
себе всього, і що святість проходить через смиренне серце, присвячене 
найменшим. 

53  Пор., Григорій IX, Булла Sicut manifestum est (17 вересень 1228), 7: SCh 325,  
Париж 1985, 200: «Sicut igitur supplicastis, altissimae paupertatis propositum vestrum favore 
apostolico roboramus, auctoritate vobis praesentium indulgentes, ut recipere possessiones  
a nullo compelli possitis» (переклад з латинської мови «Отож, як ви просили, ми  
зміцнюємо нашою апостольською ласкою ваше рішуче прагнення дотримуватися  
найвищої бідності і цим листом дозволяємо вам ніколи не бути змушеними кимось приймати у 
свою власність маєтності»).

54  Пор., С.К. Таґвел (ed.),Early Dominicans. Selected Writings, Maхва 1982, 16-19.
55  Томмас з Челяно, Vita Secunda - pars prima, cap. IV, 8: AnalFranc, 10, Флоренція 1941, 135.
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Церква і освіта бідних

68. Звертаючись до освітян, Папа Франциск нагадав, що освіта завжди була 
одним із найвищих проявів християнського милосердя: «Ваша місія сповнена 
перешкод, але також і радощів. [...] Місія любові, тому що негоже навчати 
без любові»56. У цьому сенсі, ще з давніх часів, християни розуміли, що 
знання звільняє, дає гідність і наближає нас до істини. Для Церкви навчання 
бідних було актом справедливості та віри. Натхненна прикладом Учителя, 
який навчав людей божественним і людським істинам, вона взяла на себе 
місію навчання правди та любові дітей і молоді, особливо найбідніших.  
Ця місія набрала конкретної форми із заснуванням Згромаджень, котрі 
посвячені загальній освіті. 

69. У XVI столітті святий Йосиф Каласанцій, вражений відсутністю освіти  
і підготовки бідної молоді міста Рим, в деяких кімнатах, що прилягають до 
церкви Св. Доротея на Трастевере, створив першу публічну безкоштовну 
народну школу в Європі. Це було зерно, з якого пізніше народився і розвинувся, 
звісно не без труднощів, Орден Бідного Регулярного Клиру Богородиці 
Благочестивих шкіл, відомий як піяри, з метою передачі молодим людям 
«окрім світської науки також мудрість Євангелія, навчаючи їх розпізнавати, 
в особистих подіях та в історії милостиву дію Бога Творця і Відкупителя»57.  
Насправді ми можемо вважати цього сміливого священника «справжнім 
засновником сучасної католицької школи, спрямованої на цілісне формування 
людини та відкритої до усіх»58. Натхненний такою ж чутливістю, у XVII столітті 
святий Йоанн Баттист де Ля Саль, усвідомлюючи несправедливість, спричинену 
виключенням дітей робітників і селян із освітньої системи Франції того часу, 
заснував Братство Християнських Шкіл, ідеалом якого було пропонувати 
їм безкоштовну освіту, міцну підготовку та братерське середовище.  
Ла Саль бачив у шкільному класі простір для людського розвитку, але також 
і для навернення. У його коледжах поєднувалися молитва, метод, дисципліна 
і спільне життя. Кожна дитина вважалася унікальним даром Божим, а акт 
навчання – служінням Царству Божому. 

70. У XIX столітті, також у Франції, святий Марцеллін Шампаньят заснував 
Інститут Братів Марістів Шкіл, «чутливий до духовних та освітніх потреб свого 
часу, особливо релігійного невігластва та ситуацій покинутості, які відчувала 

56  Франциск, Промова після візиту гробу отця Лоренцо Мілані (Барб’яна, 20 червень 2017), 
2: AAS 109 (2017), 745.

57  Св. Йоан Павло II, Промова до учасників Генеральної Капітули Бідного Регулярного Клиру 
Богородиці Благочестивих шкіл (Сколопі), (5 липня 1997), 2: L’Osservatore Romano, 6 липня 1997, 5.

58  Тамже.
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на собі молодь,59, віддаючись усім серцем, в епоху, коли доступ до освіти 
залишався привілеєм небагатьох, місії виховання та євангелізації дітей  
і молоді, особливо тих, хто найбільше цього потребував. У тому ж дусі в Італії 
святий Іван Боско розпочав велике Салезіанське діло, основане на трьох 
принципах «превентивного методу»: розуму, релігії та любові60. А блаженний 
Антоніо Росміні заснував Інститут Милосердя, в якому «інтелектуальне 
милосердя» – разом із «матеріальним» і на вершині «духовним-пастирським» 
– було представлено як невід’ємний вимір будь-якої благодійної діяльності, 
спрямованої на добро і цілісний розвиток особи61. 

71. Багато жіночих згромаджень стали головними дійовими особами цієї 
педагогічної революції. Урсулянки, Черниці Товариства Марії Богоматері, 
Побожні Учительки та багато інших, заснованих особливо у XVIII та XIX 
століттях, займали місця, де держава була відсутня. Вони створювали 
школи в невеличких селах, передмістях і робітничих кварталах. Навчання 
дівчат, зокрема, стало пріоритетним. Сестри навчали грамоти та читанню, 
євангелізували, займалися практичними питаннями повсякденного життя, 
підносили дух через розвиток мистецтв і, перш за все, формували свідомість. 
Їхня педагогіка була простою: близькість, терпіння, лагідність. Вони навчали 
життям, а не словами. У часи повсюдної неписьменності та структурної 
ізоляції ці богопосвячені жінки були променями надії. Їх місія полягала в тому, 
щоб формувати серце, вчити мислити, просувати гідність. Поєднуючи життя 
благочестя та відданості ближньому, вони боролися з покинутістю ніжністю 
тих, хто виховує в ім’я Христа. 

72. Освіта бідних, для християнської віри, є не ласкою, а обов’язком. 
Найменші мають право на знання як основоположну вимогу для визнання 
людської гідності. Навчати їх — це підтверджувати їхню цінність, оснащувати 
їх інструментами для трансформації їхньої реальності. Християнська традиція 
розглядає знання як дар від Бога і спільну відповідальність. Християнська 
освіта не тільки готує професіоналів, але людей, які відкриті до добра, краси 
і правди. Католицька школа, коли вона вірна своєму імені, налаштована як 
простір інклюзії, цілісного формування та розвитку людини; поєднуючи віру 
та культуру, стає посівом майбутнього, шанує образ Бога та будує краще 
суспільство. 

59  Див., Гомілія Канонізаційної Меси, (18 квітня 1999): AAS 91 (1999), 930.
60  Пор., Лист. Iuvenum Patris (31 січня 1988), 9: AAS 80 (1988), 976.
61  Пор., Франциск, Промова для учасників Генеральної Капітули Інституту Милосердя 

(Росмініянів), (1 жовтня 2018): L’Osservatore Romano, 1-2 жовтня 2018, 7.
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Супровід мігрантів

73. Досвід міграції супроводжує історію Люду Божого. Авраам йде,  
не відаючи, куди він йде; Мойсей веде прочанський народ через пустелю; 
Марія та Йосип втікають з Немовлям до Єгипту. Сам Христос, який «прийшов 
до своїх, — а свої його не прийняли» (Йо 1,11), жив серед нас, як чужинець.  
З цієї причини Церква завжди визнавала в мігрантах живу присутність 
Господа, який у день суду скаже тим, хто праворуч від нього: «чужинцем був, 
і ви мене прийняли» (Мт 25,35). 

74. У XIX столітті, коли мільйони європейців емігрували в пошуках кращих 
умов життя, в душпастирській опіці мігрантів відзначилися двоє великих 
святих: Св. Джованні Баттіста Скалабріні і Св. Франческа Саверіо Кабріні. 
Скалабріні, єпископ П’яченци, заснував місіонерів Святого Карла, щоб 
супроводжувати мігрантів до громад призначення, пропонуючи їм духовну, 
юридичну та матеріальну допомогу. Він розглядав мігрантів як адресатів 
нової євангелізації, попереджаючи про ризики експлуатації та втрати 
віри на чужій землі. Щедро відповідаючи харизмі, яку дав йому Господь, 
«Скалабріні дивився аж поза зриме, глядів вперед, в світ та Церкви без 
бар’єрів, без іноземців»62. Свята Франческа Кабріні, яка народилася в Італії 
і отримала американське громадянство, була першою громадянкою США, 
яку канонізували. Щоб виконати свою місію допомоги мігрантам, вона кілька 
разів перетнула Атлантичний океан і, «озброєна надзвичайною сміливістю, з 
нуля заснувала школи, лікарні, сиротинці для маси знедолених, які приїхали 
до нового світу в пошуках роботи, не знаючи мови і не маючи засобів, які б 
дозволили їм гідно інтегруватися в американське суспільство, і часто ставали 
жертвами безсовісних людей. Її материнське серце, яке не знало спокою, 
досягало їх скрізь: у халупах, в’язницях, шахтах»63. У Священний 1950 рік  
Папа Пій XII проголосив її покровителькою всіх мігрантів64. 

75.Традиція церковного служіння для мігрантів та з мігрантами продовжується 
і сьогодні це служіння виражається в таких ініціативах, як центри прийому 
біженців, прикордонні місії, зусилля Карітасу Інтернаціоналіс та інших 
інституцій. Сучасний Учительський Уряд чітко підтверджує це зобов’язання. 
Папа Франциск нагадав, що місія Церкви щодо мігрантів і біженців є ще 
ширшою, наполягаючи на тому факті, що «відповідь на виклик сучасної 

62  Там же, Проповідь Канонізації (9 жовтня 2022): AAS 114 (2022), 1338.
63  Св. Йоан Павло II, Послання до Згромадження Місіонерів Святого Серця, (31 травень 

2000), 3: L’Osservatore Romano, 16 липень 2000, 5.
64  Пор., Пій XII, Breve ap. Superiore Iam Aetate (8 вересня 1950): AAS 43 (1951), 455-456.
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міграції, можна підсумувати чотирма дієсловами: прийняти, захистити, сприяти 
та інтегрувати. Але ці дієслова стосуються не лише мігрантів і біженців. Вони 
виражають місію Церкви щодо всіх мешканців екзистенційних периферій, 
яких необхідно прийняти, захистити, сприяти та інтегрувати»65. І також 
казав: «Кожна людина є Божою дитиною! Образ Христа закарбований в ній!  
Отже, мова йде про те, щоб ми першими розпізнали і допомогли іншим 
побачити в мігрантах і біженцях не тільки проблему, з якою потрібно 
зіткнутися, але й брата і сестру, яких потрібно прийняти, поважати і любити, 
як можливість, яку пропонує нам Провидіння, щоб сприяти побудові більш 
справедливого суспільства, повнішої демократії, солідарнішої країни, більш 
братерського світу і більш відкритої християнської спільноти, згідно з 
Євангелією»66. Церква, як мати, простує з тими, хто переміщується. Там, де 
світ бачить загрози, вона бачить дітей; там, де будуються мури, вона будує 
мости. Вона знає, що її благовістя Євангелія заслуговує довіри лише тоді, коли 
вона перетворюється на жести близькості та гостинності. І вона знає, що в 
кожному відкинутому мігранті стукає в двері громади сам Христос. 

Поруч з останніми

76. Християнська святість часто процвітає в найбільш забутих і поранених 
місцях людства. Найбідніші з бідних – ті, хто не тільки не має матеріальних 
благ, але й голосу та визнання своєї гідності – займають особливе місце в серці 
Бога. Вони є улюбленцями Євангелія, спадкоємцями Царства (пор. Лк 6, 20).  
Саме в них Христос продовжує страждати і воскресати. Саме в них Церква 
заново відкриває своє покликання показувати свою найсправжнішу сутність.

77. Свята Тереза з Калькутти, канонізована в 2016 році, стала універсальною 
іконою милосердя, прожитого повною мірою на користь найбільш  
знедолених, відкинутих суспільством. Засновниця Місіонерок Милосердя 
присвятила своє життя покинутим вмираючим на вулицях Індії. Збирала 
відкинутих, обмивала їхні рани і супроводжувала їх ніжністю молитви аж до 
моменту смерті. Любов до найбідніших з бідних спонукала її не тільки дбати про 
їхні матеріальні потреби, але й сповіщати їм добру новину Євангелія: «Хочемо 
звістити бідним добру новину про те, що Бог любить їх, що ми любимо їх, 
що вони є кимось для нас, що вони є створені тією ж люблячою рукою Бога, 
щоб любити і бути любленими. Наші бідні — це чудові, дуже добрі люди, 

65  Франциск, Послання з нагоди CV Світового Дня Біженців та Мігрантів, (27 травня 2019): 
AAS 111 (2019), 911.

66  Пор., Послання з нагоди C Світового Дня Біженців та Мігрантів (5 серпень 2013): AAS 105 
(2013), 930.
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які не потребують нашого жалю чи співчуття, а нашої розуміючої любові. 
Вони потребують нашої поваги, вони потребують, щоб ми ставилися до них 
з гідністю»67. Усе це народилося з глибокої духовності, яка бачила в служінні 
найбіднішим плоди молитви та любові, джерело справжнього миру, як Папа 
Йоан Павло ІІ нагадав паломникам, які прибули до Риму для її беатифікації: 
«Де ти знайшла, мати Терезо, силу повністю стати на службу іншим?  
Ти знайшла її в молитві та мовчазному спогляданні Ісуса Христа, Його Святого 
Обличчя, Його Пресвятого Серця. Про це й сама казала: “Плід мовчання — це 
молитва; плід молитви — віра; плід віри — любов; плід любові — служіння, 
плід служіння — мир” [...]. Це була молитва, яка наповнювала її серце миром 
Христа і дозволила їй випромінювати цей мир іншим»68. Тереза не вважала 
себе філантропкою чи активісткою, а обручницею розп’ятого Христа, яка  
з повною любов’ю служила йому в страждаючих братах і сестрах. 

78. У Бразилії, свята Дульса від Бідних, відома як “добрий ангел Баїя”, втілювала 
той самий євангельський дух із бразильськими особливостями. Згадуюючи 
про неї та двох інших черниць канонізованих під час тієї ж церемонії,  
Папа Франциск згадав про їхню любов до найбільш маргіналізованих верств 
суспільства та сказав, що нові святі «показують нам, що богопосвячене життя 
— це подорож любові на екзистенційні периферії світу»69. Сестра Дульса  
з творчістю підходила до нестабільності, з ніжністю – до перешкод, з 
непохитною вірою — до нужди. Вона почала з того, що приймала хворих 
у курнику, а звідти заснувала одну з найбільших соціальних організацій 
країни. Вона допомагала тисячам людей щодня, ніколи не втрачаючи своєї 
делікатності. Вона стала бідною разом із бідними з любові до Найбіднішого. 
Вона жила скромно, молилася з запалом і служила з радістю. Її віра  
не віддаляла її від світу, а ще глибше занурювала в біль найбідніших.

79. Можна також згадати святого Бенедикта Менні та сестер-госпітальєрок 
Святого Серця Ісуса, які допомагали людям з інвалідністю; святого Шарля 
де Фуко серед спільнот Сахари; святу Катерину Дрексель, яка допомагала 
найбіднішим групам населення Північної Америки; сестру Еммануель, яка 
допомагала збирачам сміття в районі Езбет Ель Нахль у Каїрі; та багатьох інших. 
Кожен із них, по-своєму, відкрив, що найбідніші є не лише об’єктом нашого 
співчуття, але й вчителями Євангелія. Йдеться не про те, щоб «принести їм» 

67  Св. Тереза з Калькути, Промова з нагоди вручення Нобеліївської Премії Миру (Oсло, 10 
грудня 1979): Id., Aimer jusqu’à en avoir mal, Ліон 2017, 19-20.

68  Св. Йоан Павло II, Промова до паломників прибулих до Рима з нагоди беатифікації 
Матері Терези з Калькути, (20 жовтня 2003), 3: L’Osservatore Romano, 20-21 жовтня 2003, 10.

69  Франциск, Гомілія Канонізаційної Меси (13 жовтня 2019): AAS 111 (2019), 1712.
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Бога, але про те, щоб зустріти Його разом із ними. Усі ці приклади вчать нас, 
що служіння бідним не є жестом «зверху вниз», але зустріччю між рівними, 
де Христос відкривається і шанується. Святий Йоан Павло II нагадував 
нам, що «у бідних є особлива присутність Христа, яка зобов’язує Церкву 
робити преференційний вибір на їхню користь»70. Отже, Церква, коли вона 
нахиляється, щоб піклуватися бідними, прибирає свою найвеличнішу поставу. 

Громадські рухи

80. Ми також повинні визнати, що протягом століть християнської історії 
допомога бідним і боротьба за їхні права стосувалися не лише окремих осіб, 
деяких сімей, установ чи релігійних спільнот. Були і є різні громадські рухи, які 
складаються з мирян і очолюються громадськими лідерами, яких так часто 
підозрюють і навіть переслідують. Я маю на увазі «групи осіб, які йдуть уперед 
не як окремі індивідууми, а як спільнота всіх і для всіх, яка не може дозволити, 
щоб найбідніші й найбільш потребуючі залишись позаду. [...] Отже, громадські 
лідери — це ті, хто може залучити всіх. [...] Вони не відчувають дискомфорту  
й не бояться зраненої та розіп’ятої молоді»71. 

81. Ці громадські лідери знають, що солідарність це «також боротьба із 
структурними причинами бідності, нерівності, відсутності праці, землі та 
житла, відмови в соціальних і трудових правах. Це протистояння руйнівним 
наслідками імперії грошей [...]. Солідарність, зрозуміла в її найглибшому 
розумінні, є способом творити історію, і саме цим займаються громадські 
рухи»72. З цієї причини, коли різні інституції роздумують про потреби бідних, 
необхідно «щоб включали громадські рухи та оживляли місцеві, національні 
та міжнародні урядові структури тим потоком моральної енергії, який виникає 
внаслідок залучення виключених у побудові спільної долі»73. Фактично, 
громадські рухи закликають до подолання «тієї ідеї соціальної політики, 
яка задумана як політика щодо бідних, але ніколи з бідними, а тим паче не 
включена в проєкт, який об’єднує народи»74. Якщо політики та професіонали 
їх не слухають, «демократія атрофується, стає номіналізмом, формальністю, 
втрачає репрезентативність, знелюднюється, тому що залишає людей 

70  Св. Йоан Павло II, Апостольський лист Novo millennio ineunte (6 січня 2001), 49: AAS 93 
(2001), 302.

71  Франциск, Апостольське повчання Christus vivit (25 березня 2019), 231: AAS 111 (2019), 458.
72  Там же, Промова до учасників світового зустрічі народних рухів, (28 жовтень 2014): AAS 

106 (2014), 851-852.
73  Там же, AAS 106 (2014), 859.
74  Там же, Промова до учасників світового зустрічі народних рухів, (5 листопада 2016): 

L’Osservatore Romano, 7-8 листопада 2016, 5.
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осторонь у їхній щоденній боротьбі за гідність, і у побудові їхньої долі»75.  
Те саме слід сказати про інституції Церкви.

РОЗДІЛ ЧЕТВЕРТИЙ

ІСТОРІЯ, ЩО ПРОДОВЖУЄТЬСЯ

Століття Соціального вчення Церкви

82. Прискорення технологічних і соціальних перетворень упродовж 
останніх двох століть, сповнене трагічних суперечностей, не лише 
вплинуло на життя бідних, а й стало предметов дискусій та роздумів з 
їхнього боку. Рухи робітників, жінок, молоді, а також боротьба проти расової 
дискримінації спричинили нову свідомість гідності тих, хто перебуває на 
маргінесах. Внесок Соціального вчення Церкви також має в собі це народне 
коріння, яке не слід забувати: було б неможливо уявити переосмислення 
християнського Одкровення в контексті сучасних соціальних, професійних, 
економічних і культурних обставин без мирян-християн, які боролися з 
викликами свого часу. Поруч із ними працювали черниці й ченці — свідки 
Церкви, яка виходить поза межі второваних шляхів. Епохальні зміни, з якими 
ми стикаємося сьогодні, роблять ще більш необхідною постійну взаємодію 
між охрещеними й Учительським урядом Церкви, між громадянами й 
експертами, між народом та інституціями. Зокрема, треба знову визнати, 
що реальність краще видно з периферії і що бідні володіють унікальними 
знаннями, необхідними для Церкви та для людства в цілому. 

83. Вчительський уряд останніх ста п’ятдесяти років пропонує справжню 
скарбницю вчень, що стосуються бідних. Єпископи Риму стали голосом 
для нових ідей, удосконалених через процес церковного розпізнавання. 
Наприклад, в енцикліці Rerum novarum (1891) Лев XIII звернувся до питання 
праці, оголюючи нестерпну ситуацію багатьох промислових робітників і 
пропонуючи встановлення справедливого суспільного ладу. В цьому ж руслі 
висловлювалися й інші Понтифіки. В енцикліці Mater et Magistra (1961) святий 
Іван XXIII став провісником справедливості всесвітнього масштабу: багаті 
країни не могли залишатися байдужими до країн, що пригноблені голодом 
і злиднями; вони були покликані щедро допомагати їм усіма своїми благами. 

75  Там же.

84. Другий Ватиканський Собор є фундаментальним етапом у церковному 
розрізненні щодо бідних у світлі Одкровення. Хоча в підготовчих документах 
ця тема була маргінальною, вже в Радіопосланні від 11 вересня 1962 
року, за місяць до відкриття Собору, святий Іван XXIII звернув на неї 
увагу незабутніми словами: «Церква представляється такою, якою вона 
є і якою бажає бути, — як Церква всіх, а особливо Церква бідних»76. Саме 
велика праця єпископів, богословів та експертів, які дбали про оновлення 
Церкви, за підтримки самого святого Івана XXIII, переорієнтувала Собор. 
Фундаментальною є христоцентрична, отже доктринальна, а не лише 
соціальна природа такого поривання. Численні соборні отці справді 
сприяли зміцненню усвідомлення, яке добре виразив кардинал Леркаро у 
своєму пам’ятному виступі 6 грудня 1962 року: «таємниця Христа в Церкві 
завжди була і є, але сьогодні вона особливо є таємницею Христа в бідних»77,  
і що «йдеться не про якусь одну з тем, а в певному сенсі про єдину тему 
всього ІІ Ватиканського собору»78. Архиєпископ Болоньї, готуючи текст цього 
виступу, зазначив: «Це час бідних, мільйонів бідних, що живуть по всій землі, 
це час таїнства Церкви-матері бідних, це час таїнства Христа присутнього 
особливо в бідних»79. Так окреслювалася необхідність нового образу Церкви, 
простішого й скромнішого, що охоплює весь Божий народ та його історичну 
постать. Церкви, більш подібної до свого Господа, ніж до світських сил, 
спрямованої на те, щоб спонукати все людство до конкретного зобов’язання 
розв’язати велику проблему бідності у світі. 

85. Святий папа Павло VI, з нагоди відкриття другої сесії Собору, підхопив тему, 
поставлену його попередником, а саме, що Церква дивиться з особливим 
інтересом «на бідних, нужденних, скорботних, голодних, стражденних, 
ув’язнених, тобто дивиться на все людство, що страждає і плаче: вона належить 
йому за євангельським правом»80. На Загальній аудієнції 11 листопада 1964 
року він підкреслив, що «бідний є представником Христа» і, порівнюючи 
образ Господа в бідних із тим образом, що виявляється в Папі, стверджуючи: 
«Представництво Христа в бідному є всезагальним, кожен бідний відображає 
Христа; представництво Папи є особистісним. [...] Бідний і Петро можуть 

76  Св. Іван XXIII, Радіопослання до всіх вірних світу за місяць до відкриття Другого 
Ватиканського Собору (11 вересня 1962): AAS 54 (1962), 682.

77  Дж. Леркаро, Виступ на XXXV Генеральній конгрегації Другого Ватиканського Собору (6 
грудня 1962), 2: AS I/IV, 327-328.

78  Там же, 4: AS I/IV, 329.
79  Інститут релігійних наук (ред.), Силою Духа. Соборні промови кард. Джакомо Леркаро, 

Болонья 1984, 115.
80  Св. Павло VI, Промова на урочистому відкритті II Сесії Другого Ватиканського Собору (29 

вересня 1963): AAS 55 (1963), 857.

Розділ ІV. Історія, що продовжується



36 37

збігатися, можуть бути однією особою, одягненою в подвійне уособлення 
бідності та влади»81. Таким чином внутрішній зв’язок між Церквою і бідними 
був виражений символічно з небаченою досі ясністю. 

86. У Душпастирській Конституції Gaudium et spes, актуалізуючи спадщину 
Отців Церкви, Собор рішуче підтверджує загальне призначення земних благ 
і соціальну функцію власності, яка з нього випливає: «Бог призначив землю 
і все, що вона містить, для використання всіма людьми й народами, і тому 
створені блага повинні, згідно зі справедливим критерієм, розподілятися між 
усіма [...]. Тому людина, користуючись цими благами, повинна розглядати 
зовнішні речі, які законно посідає, не лише як власні, а і як спільні, в тому 
сенсі, що вони можуть послужити не тільки їй, а й іншим. Зрештою, всім 
людям належить право мати частку благ, достатню для себе і своєї родини. 
[...] Той, хто перебуває в крайній потребі, має право забезпечити собі 
необхідне з багатств інших. [...] Кожна приватна власність має за своєю 
природою соціальну функцію, що ґрунтується на загальному призначенні 
благ. Якщо знехтувати цією соціальною функцією, власність може багатьма 
способами стати приводом для жадібності та серйозних заворушень»82.  
Це переконання відновлює святий Павло VI в енцикліці Populorum progressio, 
де читаємо, що ніхто не може вважати себе «уповноваженим зберігати для 
свого виключного користування те, що перевищує його потребу, коли іншим 
бракує необхідного»83. У своєму виступі в Організації Об’єднаних Націй 
Папа Монтіні представив себе як захисника бідних народів84, закликаючи 
міжнародну спільноту будувати світ, заснований на солідарності.

87. Завдяки святому Йоану Павлу II зміцнюються, принаймні в доктринальній 
сфері, преференційні відносини Церкви з бідними. Його вчення справді 
визнавало, що вибір на користь бідних є «особливою формою першості у 
здійсненні християнської любові, про що свідчить уся традиція Церкви»85. 
В енцикліці Sollicitudo rei socialis він далі пише, що сьогодні, зважаючи на 
глобальний вимір якого набуло соціальне питання, «ця переважна любов з 
рішеннями, які вона надихає, не може не охопити безмірні маси голодних, 
жебраків, безпритульних, позбавлених медичної допомоги і, особливо, хто 
не має надії на краще майбутнє: не можна не визнати існування цих реалій. 
Ігнорувати їх означало б уподібнитися до «багача-бенкетника», який вдавав, що 

81  Див., Катехеза (11 листопада 1964): Навчання Павла VI, II (1964), 984.
82  Другий Ватиканський Собор, Душпастирська Конституція Gaudium et spes, 69.71.
83  Св. Павло VI, Енцикліка Populorum progressio (26 березня 1967), 23: AAS 59 (1967), 269.
84  Пор. там само, 4: AAS 59 (1967), 259.
85  Св. Йоан Павло II, Енцикліка Sollicitudo rei socialis (30 грудня 1987), 42: AAS 80 (1988), 572.
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не знає Лазаря, жебрака, який лежав перед його дверима (пор. Лк 16,19-31)»86.  
Його вчення про працю набуває важливості, коли ми хочемо осмислити 
активну роль бідних у оновленні Церкви й суспільства, залишаючи позаду 
патерналізм який обмежується задоволенням нагальних потреб бідних.  
В енцикліці Laborem exercens він стверджує, що «людська праця є ключем,  
і, ймовірно, суттєвим ключем, до всього соціального питання»87. 

88. З огляду на численні кризи, що ознаменували початок третього тисячоліття, 
тексти Бенедикта XVI набувають виразніше політичного характеру. Так, в 
енцикліці Caritas in veritate він стверджує, що «ми любимо ближнього тим 
ефективніше, чим більше дбаємо про спільне благо, що відповідає також 
його реальним потребам»88. Крім того, Папа зауважує, що «голод залежить 
не стільки від матеріальної нестачі, скільки від нестачі соціальних ресурсів, 
найважливіший з яких має інституційну природу. Тобто, бракує такого 
устрою економічних інституцій, які були б здатні як забезпечити регулярний 
і адекватний доступ до їжі й води, з поживної точки зору, так і впоратися з 
потребами, пов’язаними з первинними нуждами й з надзвичайними ситуаціями 
справжніх продовольчих криз, спричинених природними причинами або 
національною та міжнародною політичною безвідповідальністю»89.

89. Папа Франциск визнав, що поряд з вченням римських архиєреїв, в останні 
десятиліття ставали дедалі частішими також заяви національних і регіональних 
Єпископських конференцій. Наприклад, він особисто міг засвідчити особливу 
відданість латиноамериканського єпископату переосмисленню відносин 
Церкви з бідними. У пост-соборовий період майже в усіх країнах Латинської 
Америки відчувалася сильна ідентифікація Церкви з бідними й активна участь 
у їхньому визволенні. Саме серце Церкви було зворушене виглядом стількох 
бідних людей, які страждали від безробіття, низького рівня зайнятості, 
несправедливої заробітної плати та життя в жалюгідних умовах. Мученицька 
смерть святого Оскара Ромеро, архієпископа Сан-Сальвадора, стала водночас 
свідченням і живим закликом для Церкви. Він відчував це як свою власну 
драму, що переживає величезна кількість вірних і зробив їх центром свого 
пастирського служіння. Конференції Латиноамериканського Єпископату 
в Медельїні, Пуеблі, Санто-Домінго й Апаресіді становлять важливі етапи 
також для всієї Церкви. Я сам, упродовж довгих років як багатолітній місіонер 
у Перу, багато завдячую цьому шляху церковного розпізнання, який Папа 

86  Там же: AAS 80 (1988), 573.
87  Він же, Енцикліка Laborem exercens (14 вересня 1981), 3: AAS 73 (1981), 584.
88  Бенедикт XVI, Енцикліка Caritas in veritate (29 червня 2009), 7: AAS 101 (2009), 645.
89  Там же, 27: AAS 101 (2009), 661.
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Франциск вмів мудро поєднати з шляхом інших Помісних Церков, особливо 
Глобального Півдня. Тепер я хотів би зосередитися на двох конкретних темах 
цього єпископського вчення. 

Структури гріха, що створюють бідність і крайню нерівність

90. У Медельїні єпископи висловилися на користь переважного вибору 
бідних: «Христос, наш Спаситель, не лише любив бідних, але “будучи багатим, 
збіднів”, жив у бідності, зосередив свою місію на проголошенні їхнього 
визволення й заснував свою Церкву як знак цієї бідності серед людей. [...] 
Бідність стількох братів та сестер взиває до справедливості, солідарності, 
свідчення, зобов’язання, зусиль і подолання, щоб повністю здійснилася 
спасительна місія, довірена Христом»90. Єпископи рішуче стверджують, що 
Церква, аби бути повністю вірною своєму покликанню, повинна не лише 
поділяти становище бідних, а й ставати на їхній бік і активно працювати 
для їхнього цілісного розвитку. Конференція в Пуеблі, зіткнувшись із 
поглибленням злиднів у Латинській Америці, підтвердила рішення Медельїна 
відвертою і пророчою опцією, ставши на сторону бідних і кваліфікувала 
структури несправедливості як «соціальний гріх». 

91. Милосердя є силою, що змінює реальність, справжньою історичною 
потугою трансформації. Це джерело, з якого повинне черпати кожне 
зобов’язання «вирішити структурні причини бідності»91 і вжити термінових 
заходів у цьому напрямку. Тому сподіваюся, що «зростатиме число політиків, 
здатних увійти в справжній діалог, спрямований на те, щоб ефективно 
вилікувати глибинні корені, а не лише зовнішніх проявів зла»92, адже «йдеться 
про те, щоб почути крик цілих народів, найбідніших народів землі»93. 

92. Тому обов’язково треба продовжити засуджувати «диктатуру економіки, 
що вбиває» і визнавати, що «поки прибутки небагатьох зростають  
в геометричній прогресії, прибутки більшості все більше віддаляються від 
добробуту цієї щасливої меншості. Цей дисбаланс походить від ідеологій,  
що захищають абсолютну автономію ринків і фінансову спекуляцію. Через це 
вони заперечують право держав на контроль, покликаний пильнувати захист 
спільного блага. Встановлюється нова невидима тиранія, часом віртуальна, 

90  II Генеральна конференція Латиноамериканського Єпископату, Документ Медельїна (24 
жовтня 1968), 14, № 7: CELAM, Медельїн. Висновки, Ліма 2005, 131-132.

91  Франциск, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 202: AAS 105 
(2013), 1105.

92  Там же, 205: AAS 105 (2013), 1106.
93  Там же, 190: AAS 105 (2013), 1099.
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яка нав’язує односторонньо й невблаганно свої закони та правила»94.  
Хоча не бракує різних теорій, що намагаються виправдати нинішній стан 
речей або пояснити, що економічна раціональність вимагає від нас чекати, 
поки невидимі сили ринку все вирішать, гідність кожної людської особи 
повинна поважатися зараз, а не завтра, і тяжке становище стількох людей, 
позбавлених цієї гідності, має бути постійним викликом для нашої совісті.

93. В енцикліці Dilexit nos Папа Франциск нагадав, що соціальний гріх набуває 
в суспільстві своєрідної форми «структури гріха», яка «часто є частиною 
панівного менталітету, що вважає нормальним або раціональним те,  
що насправді є лише егоїзмом і байдужістю. Таке явище можна визначити як 
соціальне відчуження»95. Стає нормальним ігнорувати бідних і жити так, ніби 
вони не існують. Тоді видається розумним вибором організовувати економіку 
в такий спосіб, щоб вимагати жертв від народу для досягнення певних цілей, 
які цікавлять можновладців. Тим часом для бідних залишаються лише обіцянки 
«крапель», що впадуть, доки нова глобальна криза не поверне їх знову до 
попереднього становища. Це справжнє відчуження, що призводить до пошуку 
лише теоретичних виправдань, а не до спроби вирішити сьогодні конкретні 
проблеми тих, хто страждає. Про це говорив уже святий Йоан Павло II: 
«Відчуженим є те суспільство, яке в своїх формах суспільної організації, 
виробництва й споживання ускладнює здійснення цього дару та становлення 
цієї міжособистісної солідарності»96. 

94. Ми повинні бути більш відданими вирішенню структурних причин 
бідності. Це невідкладна справа, яка «не може чекати, не лише через 
прагматичні потреби отримати результати й упорядкувати суспільство, а й 
щоб зцілити його від хвороби, що робить його крихким і негідним і, яка може 
лише призвести до нових криз. Плани соціальної допомоги, що відповідають 
на деякі невідкладні потреби, слід розглядати лише як тимчасові відповіді»97. 
Брак справедливості «є коренем соціальних бід»98. Справді, «багато разів 
спостерігається, що насправді права людини не є однаковими правами для 
всіх»99. 

94  Там же, 56: AAS 105 (2013), 1043.
95  Він же, Енцикліка Dilexit nos (24 жовтня 2024), 183: AAS 116 (2024), 1427.
96  Св. Йоан Павло II, Енцикліка Centesimus annus (1 травня 1991), 41: AAS 83 (1991), 844-845.
97  Франциск, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 202: AAS 105 

(2013), 1105.
98  Там же.
99  Він же, Енцикліка Fratelli tutti (3 жовтня 2020), 22: AAS 112 (2020), 976.
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95. Трапляється іноді, що «в чинній моделі “успіху” і “самостійності”, здається, 
не має сенсу інвестувати, щоб ті, що залишаються позаду, слабкі чи менш 
обдаровані, могли проторувати собі дорогу в житті»100. Питання завжди те 
саме: хіба менш обдаровані не є людськими особами? Хіба слабкі не мають 
такої самої, як ми, гідності? Ті, хто народилися з меншими можливостями, 
варті меншого як людські особи і повинні лише обмежитися виживанням?  
Від відповіді, яку ми даємо на ці питання, залежить цінність наших суспільств, 
і від неї залежить також наше майбутнє. Або ми повернемо собі нашу 
моральну й духовну гідність, або впадемо, як у яму бруду. Якщо ми не 
зупинимося, щоб сприйняти ці речі серйозно, надалі продовжуватимемо  
в явний чи прихований спосіб «легітимізувати нинішню модель розподілу, 
в якій меншість вважає, що має право на споживання в такій пропорції, 
яку було б неможливо узагальнити, бо планета не змогла б навіть вмістити 
відходів такого споживання»101. 

96. Серед структурних питань, які не можна уявити, що будуть розв’язані 
зверху, і які якнайшвидше потребують термінової уваги, є питання місць, 
просторів, домівок, міст, де бідні живуть і переміщуються. Ми добре знаємо: 
«Якими є прекрасні міста, що долають нездорову недовіру й інтегрують тих, 
хто є відмінним від інших, і роблять з такої інтеграції новий фактор розвитку! 
Які прекрасні міста, що навіть у своєму архітектурному задумі сповнені 
просторів, які поєднують, встановлюють стосунки, сприяють визнанню 
іншого!»102. Водночас «ми не можемо залишити поза увагою наслідки 
деградації довкілля, нинішньої моделі розвитку та культури відходів для 
життя людей»103. Фактично, «погіршення довкілля та деградація суспільства 
особливо вражають найслабших на планеті»104. 

97. Тому завданням усіх членів Божого люду є дати почути голос, хоч  
і в різний спосіб, що пробуджує, що викриває, що виставляє себе навіть ціною 
того, щоб виглядати «дурнями» та «наївними». Структури несправедливості 
треба визнавати й руйнувати силою добра, через зміну менталітетів, але 
також, за допомогою науки і техніки, через розвиток ефективних політик у 
перетворенні суспільства. Треба завжди пам’ятати, що пропозиція Євангелія 
— це не лише особисті й інтимні стосунки з Господом. Пропозиція ширша: 

100  Він же, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 209: AAS 105 (2013), 
1107.

101  Він же, Енцикліка Laudato si’ (24 травня 2015), 50: AAS 107 (2015), 866.
102  Він же, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 210: AAS 105 (2013), 

1107.
103  Він же, Енцикліка Laudato si’ (24 травня 2015), 43: AAS 107 (2015), 863.
104  Там само, 48: AAS 107 (2015), 865.
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«Це є Царство Боже (пор. Лк 4,43); йдеться про те, щоб любити Бога, що 
царює у світі. Тією мірою, якою Він зможе царювати між нами, суспільне 
життя буде простором братерства, справедливості, миру, гідності для всіх. 
Отже, як проповідь, так і християнський досвід прагнуть спричинити суспільні 
наслідки. Шукаймо Його Царства»105. 

98. Врешті, документ, який спочатку не був добре прийнятий усіма, пропонує 
нам завжди актуальне роздумування: «Захисникам “ортодоксії” інколи 
закидають пасивність, поблажливість чи провину співучасті щодо нестерпних 
ситуацій несправедливості та політичних режимів, які підтримують такі 
ситуації. Від усіх, і особливо від пастирів та відповідальних осіб, вимагається 
духовне навернення, інтенсивність любові до Бога й ближнього, ревність 
про справедливість і мир, євангельське розуміння бідних і бідності. Турбота 
про чистоту віри не повинна бути відокремлена від турботи про те, щоб дати 
через цілісне богословське життя відповідь ефективного свідчення служіння 
ближньому, і особливим чином бідному й пригнобленому»106. 

Бідні як суб’єкти

99. Фундаментальним даром для шляху Вселенської Церкви є розсудливіть 
Конференції в Апаресіді, в якому латиноамериканські єпископи чітко 
зазначили, що переважний вибір Церкви на користь бідних «вписаний у 
христологічну віру в Бога, який став бідним заради нас, щоб збагатити нас 
своєю бідністю»107. У документі місія Церкви представляється в нинішній 
ситуації глобалізованого світу з його новими й драматичними дисбалансами108,  
і в заключному посланні єпископи пишуть: «Разючі відмінності між багатими 
й бідними запрошують нас працювати з більшою відданістю, щоб бути 
учнями, здатними ділитися трапезою життя, трапезою всіх синів і дочок Отця, 
трапезою відкритою, інклюзивною, від якої ніхто не був би осторонь. Тому ми 
підтверджуємо наш переважний та євангельський вибір на користь бідних»109.

105  Він же, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 180: AAS 105 (2013), 1095.
106  Конгрегація віровчення, Інструкція про деякі аспекти «Теології визволення» (6 серпня 

1984), XI, 18: AAS 76 (1984), 907-908.
107  V Генеральна конференція Латиноамериканського та Карибського Єпископату, 

Документ Апаресіди (29 червня 2007), № 392, Богота 2007, с. 179-180. Пор. Бенедикт XVI, 
Промова на урочистому відкритті робіт V Генеральної конференції Латиноамериканського та 
Карибського Єпископату (13 травня 2007), 3: AAS 99 (2007), 450.

108  Пор. V Генеральна конференція Латиноамериканського та Карибського Єпископату, 
Документ Апаресіди (29 червня 2007), №№ 43-87, с. 31-47.

109  Вона ж, Заключне послання (29 травня 2007), № 4, Богота 2007, с. 275.
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100. Водночас документ, поглиблюючи тему, вже присутню в попередніх 
Конференціях Єпископату Латинської Америки, наполягає на необхідності 
розглядати маргіналізовані спільноти як суб’єкти, здатних творити власну 
культуру, а не як об’єкти благодійності. Це означає, що такі спільноти мають 
право жити Євангелієм і святкувати та передавати віру згідно з цінностями, 
притаманним їхнім культурам. Досвід бідності дає їм здатність розпізнавати 
аспекти реальності, яких інші не вміють побачити, і тому суспільству 
необхідно прислухатись до них. Те саме стосується Церкви, яка повинна 
позитивно оцінювати їхній «народний» спосіб проживання віри. Прекрасний 
текст заключного документа Апаресіди допомагає нам поміркувати над 
цим пунктом, щоб знайти правильне розуміння: «Лише близькість, що 
робить нас друзями, дозволяє нам глибоко цінувати вартості сьогоднішніх 
бідних, їхні законні бажання та їхній спосіб проживання віри. [...] Щодня бідні 
стають суб’єктами євангелізації та всебічного цілісного розвитку людини: 
вони виховують дітей у вірі, живуть постійною солідарністю між родичами  
й сусідами, постійно шукають Бога й оживляють паломництво Церкви. У світлі 
Євангелія ми визнаємо їхню безмірну гідність та священну цінність в очах 
Христа, бідного, як вони, і виключеного серед них. З цього досвіду віри ми 
поділятимемо з ними захист їхніх прав»110. 

101. Усе це передбачає один аспект вибору для бідних, про який ми повинні 
постійно пам’ятати: ця опція вимагає від нас «уваги, спрямованої до іншого 
[...]. Ця увага любові є початком справжньої турботи про їх особу, і, виходячи 
з неї, я прагну ефективно шукати їх блага. Це означає цінувати бідного за його 
власну доброту, за його спосіб буття, з його культурою, в його способі життя 
вірою. Справжня любов завжди є спогляданням, вона дозволяє нам служити 
іншому не з необхідності чи марнославства, а тому, що він є прекрасним, 
поза видимістю. [...] Лише виходячи з цієї справжньої й щирої близькості, 
ми можемо адекватно супроводжувати їх на їхньому шляху визволення»111.  
З цієї причини я висловлюю щиру подяку всім тим, хто обрав жити серед 
бідних: тобто тим, хто не час від часу ходить провідати їх, а живе з ними і 
як вони. Це вибір, який повинен знайти місце серед найвищих форм 
євангельського життя.

102. У цій перспективі стає очевидною необхідність того, щоб «усі ми дали 
себе євангелізувати»112 бідними, і щоб усі визнали «таємничу мудрість, яку 

110  Вона ж, Документ Апаресіди (29 червня 2007), № 398, с. 182.
111  Франциск, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 199: AAS 105 

(2013), 1103-1104.
112  Там же, 198: AAS 105 (2013), 1103.
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Бог хоче передати нам через них»113. Зростаючи у нестабільних обставинах, 
навчившись виживати в найнесприятливіших умовах, довіряючи Богові 
з певністю, що ніхто інший не сприймає їх серйозно, допомагаючи один 
одному в найтемніші моменти, бідні навчилися багатьох речей, які зберігають 
у таємниці свого серця. Ті з-поміж нас, хто не мав подібного життєвого 
досвіду, прожитого на межі, безперечно має багато чого отримати з того 
джерела мудрості, яким є досвід бідних. Лише співвідносячи наші скарги  
з їхніми стражданнями та злиднями, можливо відчути докір, що спонукатиме 
нас спростити наше життя. 

РОЗДІЛ П’ЯТИЙ

ПОСТІЙНИЙ ВИКЛИК

103. Я обрав нагадати цю двохтисячоліттю історію турботи Церкви про бідних 
і з бідними, щоб показати, що вона є істотною частиною безперервного шляху 
Церкви. Турбота про бідних є частиною великої Традиції Церкви, як маяк, що 
від Євангелія й далі освітлював серця й кроки християн усіх часів. Тому ми 
повинні відчувати невідкладність запросити всіх увійти в цю річку світла й 
життя, що походить із визнання Христа в обличчі нужденних і страждаючих. 
Любов до бідних є істотним елементом історії стосунків Бога з нами та з 
самого серця Церкви виривається як постійний заклик до сердець віруючих: 
як спільнот, так і окремих вірних. Оскільки Церква є Тілом Христовим, вона 
відчуває як власне «тіло» життя бідних, які є привілейованою частиною народу, 
що перебуває у паломництві. Через це любов до тих, хто є бідними — в якій 
би формі не виявлялася така бідність — є євангельською ознакою Церкви, 
вірної серцю Бога. Дійсно, одним із пріоритетів кожного руху оновлення  
в Церкві завжди була турбота про бідних, яка відрізняється від діяльності 
будь-якої іншої гуманітарної організації як у мотиваціях, так і в стилі.

104. Християнин не може розглядати бідних лише як соціальну проблему: вони 
є частиною «сім’ї». Вони «є одними з нас». Стосунки з ними не можуть бути 
зведені до ще однієї церковної діяльності чи функції. Як навчає Конференція 
Апаресіди: «від нас вимагається присвячувати час бідним, приділяти їм люблячу 
увагу, вислуховувати їх із зацікавленістю, супроводжувати їх у важкі моменти, 
обираючи їх, щоб поділитися годинами, тижнями чи роками нашого життя 
та прагнути змінити їхнє становище, починаючи з них. Не можемо забувати,  
що сам Ісус запропонував це своїм способом дії та своїми словами»114. 

113  Там же.
114  V Генеральна конференція Латиноамериканського та Карибського Єпископату, 

Документ Апаресіди (29 червня 2007), № 397, с. 182.
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Знову добрий самарянин

105. Панівна культура початку цього тисячоліття підштовхує до того, щоб  
залишати бідних напризволяще, не вважати їх гідними уваги, а тим більше — 
поваги. В енцикліці Fratelli tutti, папа Франциск закликав нас поміркувати над 
притчею про доброго самарянина (пор. Лк 10,25-37), саме щоб поглибити це 
питання. У цій притчі дійсно бачимо, що перед тим пораненим і залишеним 
на дорозі чоловіком ті, хто проходить повз, мають різні реакції. Лише добрий 
самарянин подбав про нього. Тоді постає питання, що звернене до кожного 
особисто: «З ким ти себе ідентифікуєш? Це питання жорстке, пряме й 
вирішальне. На кого з них ти схожий? Ми повинні визнати спокусу бути 
байдужими до інших, особливо до найвразливіших. Скажімо це: ми зросли 
в багатьох аспектах, але ми неграмотні в супроводі, піклуванні й 
підтримці найслабших і найвразливіших у наших розвинених суспільствах.  
Ми звикли відводити погляд, проходити повз, ігнорувати ситуації, доки вони 
не торкаються нас безпосередньо»115. 

106. І нам дуже важливо усвідомити, що та сцена доброго самарянина 
повторюється й сьогодні. Пригадаймо ситуацію наших днів: «Коли я зустрічаю 
людину, що спить просто неба холодної ночі, можу відчути, що ця дивна 
особа — це хтось, хто випадково опинився на моєму шляху, лінивий бандит, 
перешкода на моєму шляху, надокучлива колючка в моїй совісті, проблема, 
яку політики повинні вирішити, можливо, навіть нечистота, яка забруднює 
громадський простір. Або ж я можу відреагувати, виходячи з віри й любові,  
і визнати в ній людську особу з такою самою, як у мене, гідністю, особу, 
котра безмежно люблена Отцем, образ Божий, брата, викупленого Христом.  
Це і є бути християнином! Чи можна розуміти святість, абстрагуючись від 
цього живого визнання гідності кожної людської особи?»116. Що зробив 
добрий самарянин?

107. Питання стає нагальним, оскільки допомагає нам усвідомити серйозний 
недолік в наших суспільствах, а також у наших християнських спільнотах. Факт 
у тому, що  сьогодні стільки форм байдужості, які «є ознаками загального 
способу життя, що проявляється в різний спосіб, можливо навіть в більш 
тонкий спосіб. Крім того, оскільки всі ми дуже зосереджені на наших потребах, 
бачити когось, хто страждає, дратує нас, турбує, бо не хочемо втрачати свій 
час через проблеми інших. Це симптоми хворого суспільства, бо воно прагне 
процвітання відвертаючись від людських страждань. Краще не впадати в цю 

115  Франциск, Енцикліка Fratelli tutti (3 жовтня 2020), 64: AAS 112 (2020), 992.
116  Він же, Апостольське повчання Gaudete et exsultate (19 березня 2018), 98: AAS 110 (2018), 1137.
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убогість. Дивімося на взірець доброго самарянина»117. Завершальні слова 
євангельської притчі — «Іди, і ти роби так само» (Лк 10,37) — є заповіддю, 
відлуння якої християнин повинен щодня відчувати у своєму серці. 

Неминучий виклик для Церкви сьогодні

108. У час, особливо важкий для Римської Церкви, коли імперські інституції 
руйнувалися під тиском варварів, святий Папа Григорій Великий так застерігав 
своїх вірних: «Щодня ми можемо знаходити Лазаря, якщо його шукаємо, і щодня 
натрапляємо на нього, навіть не шукаючи його. Бідні оточують настирливо й 
звертаються до нас із проханнями, вони ті, хто одного дня зможуть заступатися 
за нас. [...] Не марнуйте, отже, нагод чинити милосердя і не занедбуйте вдаватися 
до засобів, якими можете розпоряджатися»118. Сміливо він кидав виклик 
поширеним упередженням щодо бідних, як-от те, що вони є самі відповідальні 
за власну злиденність: «Коли бачите бідних, які чинять якусь дію, гідну осуду, 
не майте до них зневаги чи недовіри, бо вогонь бідності, можливо, очищає те, 
що вони роблять, навіть якщо набувають провин, хай навіть найлегших»119.  
Нерідко добробут робить нас  сліпими до потреб інших, і змушує думати, 
ніби наше щастя може здійснитися лише якщо нам вдасться обійтися без 
інших. У цьому бідні можуть бути для нас як мовчазні вчителі, повертаючи до 
справжньої смиренності нашу гордість і нашу зарозумілість. 

109. Хоч правда, що бідних підтримують ті, хто має економічні засоби, 
можна з певністю стверджувати й зворотне. Це дивовижний досвід, 
підтверджений християнською традицією, що стає справжнім поворотом  
у нашому особистому житті, коли усвідомлюємо, що саме бідні нас євангелізують. 
У який спосіб? Мовчазним свідченням їх становища вони ставлять нас перед 
обличчям нашої слабкості. Літня людина, наприклад, з крихкістю свого тіла 
нагадує нам про нашу вразливість, навіть якщо намагаємося приховати її за 
добробутом чи зовнішністю. Крім того, бідні змушують нас роздумувати про 
непослідовність тієї агресивної гордості, з якою ми часто зустрічаємо життєві 
труднощі. Фактично, вони показують нашу крихкість і порожнечу життя, яке 
здається захищеним і безпечним. З цього приводу послухаймо знову святого 
Григорія Великого: «Тож нехай ніхто не почувається безпечно, кажучи:  
я не грабую інших, але обмежуюся використанням тих благ, що надані мені 
згідно зі справедливістю. Багач-бенкетник справді не був покараний за те,  

117  Він же, Енцикліка Fratelli tutti (3 жовтня 2020), 65-66: AAS 112 (2020), 992.
118  Св. Григорій Великий, Гомілія 40, 10: SCh 522, Париж 2008, 552-554.
119  Там же, 6: SCh 522, 546.
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що бажав собі чужі блага, а за те, що після отримання стількох багатств, він 
зубожів всередині. Його засудження до пекла було визначене тим фактом,  
що у щасті він не знав почуття страху, ставши зарозумілим через отримані 
дари, не маючи жодного співчуття»120. 

110. Нас, християн, питання бідних повертає до змісту нашої віри. Переважний 
вибір на користь бідних, тобто любов Церкви до них, як навчав святий Йоан 
Павло II, «є визначальним й належить до її постійної традиції, спонукає її 
звертатися до світу, в якому, попри економічно-технічний прогрес, бідність 
загрожує набути гігантських форм»121. Реальність полягає у тому, що бідні 
для християн — це не соціологічна категорія, а сама плоть Христа. Справді, 
недостатньо обмежитися загальним проголошенням доктрини Воплочення 
Бога; щоб увійти в цю таємницю, натомість треба уточнити, що Господь стає 
плоттю, яка голодна, яка має спрагу, яка хвора, ув’язнена. «Бідна Церква для 
бідних починається з того, що звертається до плоті Христа. Якщо ми йдемо 
до Його плоті, починаємо розуміти щось, чим є ця бідність Господа. І це 
нелегко»122. 

111. Серце Церкви, за своєю природою, є солідарним з тими, хто бідний, 
виключений і маргіналізований, з тими, кого вважають «сміттям» суспільства. 
Бідні знаходяться у самому центрі Церкви, бо саме «з віри в Христа, 
що став бідним і завжди близький до бідних і виключених, випливає 
турбота про цілісний розвиток найбільш покинутих членів суспільств»123.  
У серці кожного віруючого знаходиться «вимога почути цей крик, [що] 
походить від самої визвольної дії благодаті в кожному з нас, тому не йдеться 
про місію, призначену лише для деяких»124. 

112. Інколи в деяких християнських рухах або групах спостерігається нестача 
або навіть відсутність зобов’язання щодо спільного блага суспільства і, 
зокрема, щодо захисту й сприяння найслабшим та найменш забезпеченим. 
З цього приводу треба нагадати, що релігія, особливо християнство, не може 
бути обмежена приватною сферою, ніби віруючим не належало б дбати 
також про проблеми, що стосуються громадянського суспільства, і питань, 
що цікавлять громадян125. 

120  Там же, 3: SCh 522, 536.
121  Св. Йоан Павло II, Енцикліка Centesimus annus (1 травня 1991), 57: AAS 83 (1991), 862-863.
122  Франциск, Пятидесятнича вечірня з Рухами, новими Спільнотами, Асоціаціями, 

мирянськими Об’єднаннями (18 травня 2013): L’Osservatore Romano, 20-21 травня 2013, 5.
123  Він же, Апостольське повчання Evangelii gaudium (24 листопада 2013), 186: AAS 105 (2013), 1098.
124  Там же, 188: AAS 105 (2013), 1099.
125  Пор. там же, 182-183: AAS 105 (2013), 1096-1097.
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113. Дійсно, «будь-яка церковна спільнота, якщо вона вважає, що може 
комфортно йти своїм власним шляхом без творчої турботи та ефективної 
співпраці в допомозі бідним жити гідно, простягаючи руку допомоги, також 
ризикує зазнати краху, як би багато вона не говорила про соціальні проблеми 
чи не критикувала уряди. Вона легко закінчить тим, що буде поглинута 
духовною світськістю, прихованою за релігійними практиками, безплідними 
зборами чи порожніми промовами»126. 

114. Йдеться не лише про допомогу й необхідне зобов’язання щодо 
соціальної справедливості. Християни повинні усвідомлювати й іншу 
форму непослідовності у ставленні щодо бідних. Насправді «найгіршою 
дискримінацією, від якої страждають бідні, є брак духовної уваги [...]. 
Переважний вибір на користь бідних повинен передусім перетворитися на 
привілейовану й пріоритетну релігійну увагу»127. Однак така духовна увага 
до бідних ставиться під сумнів певними упередженнями, навіть з боку 
християн, бо ми почуваємося комфортніше без бідних. Є такі, хто продовжує 
казати: «Наше завдання — молитися й навчати справжньої доктрини».  
Але, відокремлюючи цей релігійний аспект від цілісного розвитку, додають, 
що лише уряд повинен піклуватися про них, або що було б краще залишити 
їх у злиднях, навчаючи їх радше працювати. Інколи натомість приймають 
псевдонаукові критерії, щоб казати, що вільна ринкова економіка само собою 
приведе до розв’язання проблеми бідності. Або навіть обирають пастирську 
опіку так званих еліт, стверджуючи, що замість гаяти час із бідними краще 
дбати про багатих, владних і професіоналів, щоб через них можна було 
досягти ефективніших рішень. Легко розпізнати світськість, що ховається за 
цими думками: вони ведуть нас до того, щоб дивитися на реальність крізь 
поверхневі критерії, позбавлені будь-якого надприродного світла, віддаючи 
перевагу знайомствам, що нас заспокоюють, і прагнучи привілеїв, що нас 
влаштовують. 

Милостиня сьогодні

115. Вартує присвятити останнє слово милостині, яка сьогодні не користується 
доброю славою, часто навіть серед віруючих. Її не лише рідко практикують, 
а інколи навіть зневажають. З одного боку, підкреслюю, що найважливіша 
допомога для бідної людини — це допомогти їй знайти добру роботу, щоб 
вона могла заробити на життя, що є більш відповідним її гідності, розвиваючи 

126  Там же, 207: AAS 105 (2013), 1107.
127  Там же, 200: AAS 105 (2013), 1104.
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свої здібності й пропонуючи свій внесок. Факт у тому, що «брак роботи — 
це набагато більше, ніж втрата джерела доходу для життя. Робота є також 
цим, але водночас вона є набагато більшим. Працюючи, ми стаємо більш 
особистісними, наша людськість розквітає, молоді люди стають дорослими 
тільки завдяки роботі. Соціальне вчення Церкви завжди бачило людську 
працю як участь у справі творіння, що продовжується щодня, також завдяки 
рукам, розуму й серцю працівників»128. З іншого боку, там, де це неможливо, 
ми не можемо ризикувати, залишаючи інших напризволяще позбавленими 
найнеобхіднішого для гідного життя. Отже, милостиня поки що залишається 
необхідним засобом контакту, зустрічі та співчуття до тих, кому пощастило 
менше.

116. Ті, хто натхненний правдивим милосердям, добре знають, що милостиня 
не звільняє компетентні органи від їхніх обов’язків, не скасовує обов’язку 
державних установ піклуватися про бідних і не применшує законних 
зусиль щодо забезпечення справедливості. Милостиня принаймні дає нам 
можливість зупинитися перед бідними, зазирнути їм в очі, доторкнутися до 
них і поділитися з ними чимось від себе. У будь-якому випадку, милостиня, 
якою б скромною вона не була, вносить нотку благочестя в суспільство,  
яке в іншому випадку відзначається шаленою гонитвою за особистою 
вигодою. Каже Книга Приповідок: «Доброзичливий буде благословенний,  
бо він дає бідному з свого хліба» (Прип 22,9). 

117. Як Старий, так і Новий Завіти містять справжні гімни милостині:  
«З покірним, одначе, будь довготерпеливий і не зволікай супроти нього  
з твоєю милостинею. [...] Милостиню замкни у себе в коморах — вона 
тебе вирятує з усякого нещастя» (Сир 29,8.12). І Ісус підхоплює це 
навчання: «Продайте ваше майно й дайте милостиню. Зробіть собі гамани,  
що не старіються; невичерпаний скарб на небі» (Лк 12,33). 

118. Святому Йоану Золотоустому приписують цю настанову: «Милостиня 
є крилом молитви. Якщо не додаси крила своїй молитві, вона ледве зможе 
летіти»129. А святий Григорій Назіанський завершував свою відому проповідь 
такими словами: «Отже, якщо мене послухаєте, о слуги Христові, брати  
й спадкоємці, поки є час, відвідуймо Христа, лікуймо Христа, годуймо Христа, 
одягаймо Христа, приймаймо Христа, вшановуймо Христа: не лише трапезою, 
як дехто, не лише оліями, як Марія; не лише гробницею, як Йосип з Ариматеї; 

128  Він же, Промова з нагоди Зустрічі зі світом праці на заводі ILVA в Генуї (27 травня 2017): 
AAS 109 (2017), 613.

129  Псевдо-Золотоуст, Гомілія про піст і милостиню: PG, 1060.
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не лише тими обрядами, що стосуються поховання, як Никодим, який любив 
Христа лише наполовину; не лише золотом, ладаном і смирною, як волхви; 
але оскільки Господь милосердя хоче, а не жертви [...], це принесімо Йому 
в бідних, щоб коли відійдемо звідси, вони прийняли нас у вічних оселях»130. 

119. Нашу любов і найглибші переконання треба постійно плекати, і це 
робиться через конкретні вчинки. Залишаючись у світі ідей і теорій, без 
особистих, частих і щирих жестів, навіть наші найзаповітніші надії і прагнення 
ослабнуть і згаснуть. З цієї простої причини ми, як християни, не відмовляємося 
від милостині. Це жест, який можна зробити в різний спосіб, і ми можемо 
спробувати зробити його найефективніше, але ми повинні його зробити. І 
завжди буде краще зробити щось, ніж не зробити нічого. У будь-якому разі 
це торкнеться нашого серця. Це не буде розв’язанням проблеми бідності у 
світі, яке треба шукати з розумом, наполегливістю, суспільним зобов’язанням. 
Але нам потрібно вправлятися в милостині, щоб торкнутися стражденної 
плоті бідних. 

120. Християнська любов руйнує всі бар’єри, зближує тих, хто був далеким, 
об’єднує чужих і примиряє ворогів. Вона перетинає нездоланні прірви, входить 
у найпотаємніші закутки суспільства. За своєю природою християнська любов 
є пророчою, творить чудеса, не має меж: вона робить те, що здавалось би 
є неможливим. Любов — це передусім спосіб розуміти життя, спосіб його 
проживати. Отже, Церква, яка не ставить меж любові, яка не знає ворогів для 
боротьби, а лише чоловіків і жінок яких треба любити, це Церква, в якій світ 
має потребу сьогодні. 

121. Чи через вашу працю, чи через ваші зусилля змінювати несправедливі 
суспільні структури, чи через той простий, дуже особистий і щирий жест 
близькості та підтримки, бідні усвідомлюватимуть, що слова Ісуса звернені 
особисто до кожного з них: «Я полюбив тебе» (Од 3,9). 

Дано в Римі, у Соборі Святого Петра, 
4 жовтня, у свято св. Франциска Асизького, року 2025,  

першого року Мого Понтифікату.

Лев XIV

130  Св. Григорій Назіанський, Слово XIV, 40: PG 35, Париж 1886, 910.
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